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Chuong mét

ON TAP VA BO SUNG VE PHAN SO.
GI'AI TOAN LIEN QUAN DEN Ti LE.
BANG DON VI DO DIEN TiCH

& ON TAP : KHAI NIEM VE PHAN SO

B | B (117}
viét: 2 viét: 2
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Doc : hai phén ba Doc : nam phan mudi
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viét: 3 viet ; 40
i i it 100
Doc : ba phén tu Boc : b6n muoi phan mot tram,
hay bén muai phén tram
2 5 3 4
3702 100 la cac phéan s6.
Chay:

1) C6 thé dung phan s6 dé ghi két qua clia phép chia mot s& tu nhién cho
mot s6 tu nhién khac 0. Phan s6 dé ciing dugc goi la thuong cla phép chia

da cho.
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fdy:  1:3=_; 4:10=—; 9:2=—
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2) Moi s& tu nhién déu co thé viét thanh phan s6 c6 mau sé 1a 1.

Vidu: 5:%: 12:%: 2001=@191:

3) 86 1 ¢ thé viét thanh phan s6 c6 tir s6 va mau s6 bang nhau va khac 0.

:10—0- e e
100

_18 .

4 . _g-
Vi du 1—9, 1-_18' 1

4) S6 0 ¢6 thé vist thanh phan s& c6 tlr s6 12 0 va mAu s6 khac 0

idu: 0=2. i . .
Vidd: 0==; 0=1 : 0=

|

@ a) Boc cac phan s6

525 9 6 8
7 100 " 38" 17 ° 1000

b) Néu tr s6 va mau s6 cla timg phan sé trén.

@ viét cac thuong sau dudi dang phan s6 :
33 75:100 ; 9:17.

© Viét cac s6 ty nhién sau dudi dang phan s6 co mau s6 1a 1 ;
32 105 ; 1000.

@ Viét s6 thich hop vao 6 tréng :

a) 1= ; b)0 = —.
[]



ﬂ 4= ON TAP : TINH CHAT CO BAN CUA PHAN SO

a) Tinh chat co ban cuia phan sé
o Néu nhan ca tir s6 va mau s6 cia mot phén s6 vdi cung mét s6 tu nhién
khéc 0 thi dugc mét phdn sé bang phan sé da cho.

o Néu chia hét ca tu s6 va miu sé cua mét phan sé cho cung mét s6
tu nhién khac 0 thi duoc mét phén sé bang phén s6 da cho,

5 5x3 15
Vidut: == =—.
it §=%x3 18

. 15 15:3 5
Vg oo 2,
T2 18183 6

b) Ung dung tinh chat co ban ciia phan s6
 Rut gon phan sé.

Wi  mietl

- _i 9:3
120 120:10 12 12:3
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holie: T = .
120 120:30

 Quy déng mau s6 cac phan s6.
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Vi du 1 : Quy déng mau s§ cla 3 va 7

L&y tich 5 x 7 = 35 |a m&u s6 chung (MSC). Ta c6 :

_va'f_E‘ 4>f5__@_
C5x7 35’ 7x5 35

2 4
5 7

Vi du 2 : Quy déng mau s6 cla % va % :

Nhan xét: 10:5=2, chon 10 1a MSC. Ta cé :

§_3x2_6
5

| 9
5.2 10 9Unguyen oo



&) Rut gon cac phan sé :

5 %

25 "' 271" o4

€3 Quy déng mAu s6 cac phan s6 :
2 5 1 7 5 3
8)5\1'35‘ b)z\‘aa. C)gva‘é

€) Tim cac phan s6 bang nhau trong c4c phan s6 dudi day :
2 4 12 12 0 40

5' 7' ' 20' 3B/’ 100
& ON TAP : SO SANH HAI PHAN 50

a) Trong hai phan s6 cung mau s6 :

» Phan s6 nao co tr s6 bé hon thi bé hon.

» Phan s6 nao c6 tir s8 I6n hon thi I6n hon.

» Néu tlr s6 bang nhau thi hai phan s8 d6 bang nhau.
. 25 5 _ 2

Vidg: 7 <7 777

b) Muén so sanh hai phan s6 khac méu s6, ta c6 thé quy déng mau s6 hai
phan s6 dé rbi so sanh cac tir sd cla ching.

Vi du : So sénh hai phan s6 % va g

Quy d6ng mau s6 hai phan s6 : % va g
3_3x7_21 5 5x4 2
4 4x7 28" 7 Tx4 28
21 20 3 5
\ﬁ21>20nen2—8>2—8- Vay : z>7,
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€ Viét cac phan s6 sau theo thit tu tur bé dén I6n :

g 8. 5.1
3

1 3 5
6' 18 5 3§

& ON TAP : SO SANH HAI PHAN SO (tiép theo)

>
03)(7 3 1 2 4 9 1.7
=" 5 2 4 8
b) Néu dac diém cla phan s6 l6n hon 1, bé hon 1, béng 1.
@ a) So sanh cac phan s6 ;
2,2 5.5 mo,
gva7, gvas. 2,v33
b) Néu cach so sanh hai phan s6 ¢6 cung tlr s6.
© Phan s6 nao l6n hon ?
3 .5 2 .4 5 8
a)zva_{,. b)?vag. c) vas

1 ) 2
@O Me co mot s6 qud quyt. Me cho chi 3 sO qua quyt d6, cho em 5 s

qua quyt do. Héi ai dugc me cho nhiéu quyt han ?



A&

2%z PHAN SO THAP PHAN

3 5 17
{8 e e 8, ; 100 ;
a) Cac phan s8 10 ° 100" 1000 c6 mau sé la 10 ; 100 ; 1000
goi 1a cac phén sé thap phén.
b) Nhan xét :
3. 3x2_6 7 _7x25 _175 20 _20x8 _ 160
5 5x2 10’ 4 4x25 100’ 125 125x8 1000 °

Mét s6 phéan s6 co thé viét thanh phan sé thap phan.

@ Doc cac phan s6 thap phan

9 2 e 208
10 ° 100 ° 1000 ° 1000000

€ Viét cac phan s6 thap phan :

Bay phan mudi ; hai muoi phan trdm ; bon trAm bay muai Iam phén nghin ;
mét phan triéu.

€) Phan s6 nao dudi day |a phan s6 thap phan ?

4 100 17 89

3. 4 100 .
7 10" 34 ' 1000 ' 2000

© Viét s8 thich hap vao 6 tréng :

7_7x [} o8 3wl L[]
a)z_zx[]’ 10 )4_4><D_100'
6 _ 6:L1 L[], 64  e64:[ ] []

d)

9% 30:0] 10 800  800:[ ] 100



@ LUYEN TAP

€ Viét phan s6 thap phan thich hop vao chd chdm dudi méi vach clia tia s6 :
0 1

| i
I

12
10 10

@ Viét cac phan s sau thanh phan s6 thap phan :
Moot
2’ 4 ' 5

€ Viét cac phan s6 sau thanh phan s6 thap phan c6 mau s6 1a 100 :
6 500 18

25 ' 1000 = 200

(4 WFS
<l 1L .2 92 &
=|* 10 10 100 100
S 50 8. 2
10 100 10 100

3
© Mot 16p hoc ¢o 30 hoc sinh, trong d6 co T s6

2
hoc sinh la hoc sinh gidi Toan, 10 s6 hoc sinh

la hoc sinh gioi Tiéng Viét. Hoi I6p hoc do co
bao nhiéu hoc sinh gi6i Toan, bao nhiéu hoc sinh
gidi Tiéng Viet ?
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aZe: ON TAP : PHEP CONG VA PHEP TRU HAI PHAN SO

a) Mudn cong (hodc trir) hai phan s6 cling mau s6 ta cong (hodc trir) hai tlr
s6 v6i nhau va gilr nguyén mau s6.
3 5 3+5 8
Vidy1: :,-+?—.T_?-
10 3 10-3 7

b) Muén cong (hodc trr) hai phan s& khac mau s6 ta quy déng mau s6,
réi cong (hodc trir) hai phan s6 da quy déng mau s6.
LA I 4

Vidu1: §'+ﬁ_90+90 %

7 7 63 56 7
ide2: 579" n n°n
@ Tinh :
6 5 3 3 1 5 4 1
A7%g" b 58 9%t % 9975
€ Tinh
2 5 2 1
34+ = 4= . N (=R
a) +5, b) | 7 c) 1 [5+3]

1 . , 1 ) L
€ Mot hop bong co 5 0 béng mau do, 2 s6 bong mau xanh, con lai a bong

mau vang. Tim phan s6 chi s6 bong mau vang.
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& ON TAP : PHEP NHAN VA PHEP CHIA HAI PHAN SO

a) Mudn nhan hai phén s6 ta |8y tir s6 nhan véi tir s6, mau s6 nhan véi
mau s6.

2x5 10
7x9 63

2 5
Vi du . ?xa—

b) Mu6n chia mét phan s6 cho mét phan s6 ta 1dy phan s6 thir nhat nhan vei
phan s6 tha hai dao ngugc.

43 4 8 32
V " —_—— I — — T —
fdu: 5 855%37 18
€ Tinh :
4 6 3 3 2 5 1
a) —x—; —i= —x = — =
10 9 57 4 5 8 2
3 1 1
b) 4x = ; ¥z 53
j g 2 2
€ Tinh (theo mau) :

9 5 6 21 40 14 17 51
3076 o) 55720 O35 D33
B 5 Qx5  3u«Fxf 3
Mad- 80 6 10x6 Fx2xF =2

1 1 ;
€) Mot tAm bia hinh chir nhat c6 chiéu dai 2 m, chiéu réng 3 m. Chia tam

bia do thanh 3 phan bang nhau. Tinh dién tich cla mdi phan.

1"
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HON SO

e Co 2 céi banh va % cai banh.

L. —
—

7
2va 3 T ey 2 viétthanh2-§—
phan nguyén  phén phan s6

Ta néigonla “cd 2 va . cai banh”

va viét gon la 2% c4i banh.

3
4
3

2; doc Ia : hai va ba phan tu.

@ 2— goila hén s6,

« 2-3— ¢6 phan nguyeén la 2,

phén phan s6 la % :

Phan phéan sé cia hén sé bao gio cing bé hon don vi.
o Khi doc (hozc viét) hdn s ta doc (hodc viét) phan nguyén réi doc

(hodc viét) phan phan s6.

@ Dua vao hinh vé dé viét réi doc hdn s6 thich hgp (theo mau) :

12

Mau :

1
Viét : 1—
et 2

Doc : mot va mot phan hai

i




€ Viét hdn s6 thich hop vao chd cham dudi méi vach cda tia s6 :

0

a) (- 4 I i n 4 = i I e
= T T T

—

|
SILSE
r.n[uﬂ
TIFS
o jon A
mT—s‘
c.nja-[-r\:

Y

W=t
W 1w

=  HON SO (tiép theo)

Ta viét gon 1a : 2§ o SROED 8T

Nhén xét : C6 thé viét hén s6 thanh mot phan s6 ¢o

o Tif s6 bang phan nguyén nhan véi mau s6 rdi cong vai tir s6 & phén
phan s6.

e Mau s6 bang mau s6 & phén phan s6.
@ Chuyén cac hdn s6 sau thanh phan s6 ;

. : P M=
5 4 7 10



@ Chuyén cac hén s6 thanh phan s réi thuc hién phép tinh (theo mau) ;

1 1 2 .3 3 7
214 9Z 452 . 102 4.
8l 433 by B3 97 % 10
: 1 1 7 13_2
Mau a) LE R = 3
€) Chuyén cac hdn s6 thanh phan s6 réi thuc hién phép tinh (theo mau) :
1 1 2 1 1 A1
2l 5- L L)
a) e3x 0y b) 95 %47 ) 8523
: 1 7 44
Mau a'12l,-%51 -2—1—.14
4 3 4 4
& LUYEN TAP
@ Chuyén cac hdn s6 sau thanh phan s6
2. g2, 92 el
) 9 8 10
€ So sanh cac hén s6
9 9 4 9
3— va 2— ; 3— va 3— ;
2) 935 V@ %y TR
1 9 . 4 2
5L yy 22, 32y 3<.
5% @ ‘o 4 S WAy
€ Chuyén cac hén s6 thanh phan s6 réi thuc hién phép tinh :
1 1 2 4 2 1
1—+1=: 2—-1=: 2—x5—: 3—:2—
Ay Neg-lys BgRgL MR
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& LUYEN TAP CHUNG

@ Chuyén cac phan s6 sau thanh phan sd thap phan :
LA LI S <
70° 25° 300 ° 500
@ Chuyén cac hdn s6 sau thanh phan s6 ;

B 4 7 10
€© Viét phan s thich hap vao chd cham :
a)ldm=..m b) 1g =... kg c) 1 phat = .. gio
ddm=..m 8g =..kg 6 phut = ... gio
9dm =..m 259 = ... kg 12 phut = ... gio
Huong dan . 10dm = 1m
1
1d = — M
ST
J
dm = —m.
am =19

O Viét cac s6 do do dai (theo mau)
5m 7dm ; 2m 3dm ; 4m 37cm;  1m53cm.
7

Mau : 5m 7dm = —m=5—m.
au m 7dm 5m+wm Swm

© Do chiéu dai clia mot soi day duoc 3m va 27cm. Hay viét s6 do do dai cla
sai day dudi dang s6 do co don vi 1a : xang-ti-mét ; dé-xi-mét ; mét.

& LUYEN TAP CHUNG

© Tinh:
7 9 5 7 3 1 3
R Urars V5 210

15



€ Tinh :

5 2 1 3 2 1 5
LA LI L. T
4% 5 T 9372 6
© Khoanh vao chir dat trudc két qua ding :
34_1:?
8 4
7 3 5 4
A.g B.E C.E D.E

O Viét cac s6 do do dai (theo mau) :
9m 5dm ; 7m 3dm ; 8dm 9cm;  12cm 5Smm.
4

. 5
Mau - = —m =9—m.
au 9m 5dm - 9m + mm 910m

O Biat % quang duong AB dai 12km. Ho6i quang duong AB dai bao nhiéu

ki-16-mét ?
12km
i, oo e 0 R
? km
& LUYEN TAP CHUNG
© Tinh:
7 4 1 2 17 11
- X = 2—x3— - = 1—:1=
9 9%% b) £y 5% I3
& Tima:
o 3_1 _6 3.1
Q) v+, = b x-p=qmi @ axz=mi daiz=g

16



€© Viét cac s6 do do dai (theo mau)
2Zm1i15cm;  1m75¢m; 5m36ecm;  8m 8cm.
15 15

Mau : 2m 15cm = 2m + %m:2mm.

@ Khoanh vao chir dat trudc cau tré 16 ding :
Mot manh dat hinh ch{ nhat c6 kich thudc nhu hinh vé dudi day.

T T e Sau khi dao ao va lam nha thi
Pl 4 i %t = dién tich phan dat con lai la :
e e e e
S| a0 [ A 180m2
| B.1400m2
' SR ¢ C. 1800m?
T 1 gl 8 D. 2000m?
& ON TAP VE GIAI TOAN
a) Bai toan 1 : Tdng cla hai s6 la 121. Ti s6 cla hai s6 do la %
Tim hai s6 do.
Bai giai
Tacosodd: <
SG bé : F ‘ - 121
S6Ion;: —s- -

e SR o —

2 =

Theo so d6, tdng s6 phan bang nhau 14 :

5+ 6 = 11 (phén)
So bé la:

121:11 % 5255
S6l6n la

121 — 55 =66

Dép so : 55 va 66.

2-TOANS -A 17



b) Bai toan 2 : Hiéu clia hai s6 la 192. Ti s6 clia hai s0 d6 la —g - Tim hai s6 dé.

Bai gidi
Ta c6 so d6 : Theo sa d, hiéu s6 phan bang
3 nhaula:5 32 (ohd)
§ —a= n
60 1 i = 4gp S6 bé la : y
1L T e e 4t U 192:2 x 3 =288
TS o e TR S6 I6n 1a :
? 288 + 192 = 480

Déap s6 : 288 va 480.
© 2) Téng clia hai s6 1a 80. S6 thir nhét bang % s8 thit hai. Tim hai s6 d6.
b) Hiéu cla hai sd la 55, S6 thir nhat bang % s6 thit hai. Tim hai s do.

@ 6 it nusc mam loai 1 c6 nhidu hon 8 lit nuéc mém loai 11 1a 12/,
HG6i mbi loai ¢6 bao nhiéu lit nudc mam, biét rang s6 lit nudc mam loai 1 gép
3 lan s6 lit nuac mam loai 11 ?

(3] M6t vuon hoa hinh chir nhat ¢6 chu vi 1a 120m. Chiéu réng bang % chiéu dai.
a) Tinh chiéu dai, chiéu rong vudn hoa dé.

% dién tich vuon hoa d& 1am I6i di. Hai dien tich I6i di

|a bao nhiéu mét vuéng ?

b) Ngudi ta st dung

& ON TAP VA BO SUNG VE GIAI TOAN

a) Vi du : Mot nguai di bo trung binh méi gia di dugc 4km.
Bang dudi day cho biét quang dudng di duge cla ngudi di bd trong 1 gid,
2 gig, 3 gio :

Thai gian di \ 1gig 2 gid 3 gio
Quang dudng di dugc 4km 8km 12km

Nhan xét : Khi thoi gian gép lén bao nhiéu lan thi quang duong di duge
cing gép lén bay nhiéu Ian.

18 2-TOAN 5 -B



b) Bai toan : Mot 6 to trong 2 gio di dugc 90km. Hdi trong 4 gio 6 t6 do
di dugc bao nhiéu ki-l6-mét ?

Tom tat Céach 1: Bai giai
2 gid : 90km Trong 1 gi¢ 6 t6 di dugc 14 :
4gig:..km? 90 : 2 =45 (km) (*)

Trong 4 gio 6 t6 di duoc la :
45 x 4 = 180 (km)
Dép s6 ; 180km.
(*) Buoe nay 1a bude “rat vé don vi".
Céch 2 : Bai giai
4 giogdp 2 gio 6 lan la :
4:2 =2 (lan) (**)
Trong 4 gio6 t6-di dugc la :
90 x 2 = 180 (km)
Dap s6 : 180km.
(**) Bude nay la budce “tim ti s6”.
Chu y : Khi lam bai, hoc sinh c6 thé gidi bai toan béng mot trong hai cach trén.

@ Mua 5m vai hét 80 000 déng. Héi mua 7m vai loai d6 hét bao nhiéu tién ?

€ Mot doi tréng ring trung binh cir 3 ngay tréng dugc 1200 cay thong. Hoi trong
12 ngay déi dé tréng duoc bao nhiéu cay thong ?

€ S6 dan & mot xa hién nay c6 4000 ngudi,

a) V@i muc tang hang nam la ctr 1000 ngudi thi tang thém 21 nguai, hay tinh
xem mét nam sau 80 dan cua xa do tang thém bao nhiéu ngudi.

b) Néu ha muc tang hang nam xudéng la ci 1000 ngudi chi tang thém
15 ngudi, thi sau mot nam s6 dan cla xa do tang thém bao nhiéu nguai ?

& LUYEN TAP

© Mua 12 quyén v hét 24 000 déng. Héi mua 30 quyén v& nhu thé hét bao
nhiéu tién ?

@) Ban Ha mua hai ta bat chi hét 30 000 déng. Hoi ban Mai muén mua 8 cai
but chi nhu thé thi phai trd nguoi ban hang bao nhiéu tién ?

19



© Mot trréng t8 chirc cho hoc sinh di tham quan di tich lich str. Dot thir nhat can
c6 3 xe 0t dé chd 120 hoc sinh. HOi dot tha hai mudn chd 160 hoc sinh di
tham quan thi can dung may xe 6 to nhur thé ?

@ Mot nguai lam trong 2 ngay dugc trd 72 000 déng tién cong. HGI véi mirc
tra cong nhu thé, néu lam trong 5 ngay thi ngudi do dugc tra bao nhiéu tién ?

&ON TAP VA BO SUNG VE GIAI TOAN (tiép theo)

a) Vi du : C6 100kg gao dugc chia déu vao cac bao.

Béang dudi day cho biét s bao gao c6 dugc khi chia hét s6 gao d6 vao
céac bao, mbi bao dung 5kg, 10kg, 20kg :

Sé ki-l6-gam gao d méi bao 5kg 10kg | 20kg |
S6 bao gao 20 bao 10 bao 5 bao

H "
Nhén xét : Khi s6 ki-l6-gam gao & mbi bao gép Ién bao nhiéu lan thi sG
bao gao ¢6 dugc lai gidm di bdy nhiéu Ian.
b) Bai toan : Mudn dap xong nén nha trong 2 ngay, can c6 12 ngudi. Hoi
muén dap xong nén nha dé trong 4 ngay thi can c6 bao nhiéu ngudi ? (Mic
lam ctia mbi ngudi nhu nhau)

Tém tat
2 ngay : 12 ngudi
4 ngay : ... nquai ?
Céch 1: Bai gidi
Muén dap xong nén nha trong 1 ngay, can s6 ngudi I :
12 x 2 = 24 (nguoi) (*)
Mu6n dép xong nén nha trong 4 ngay, can s nquai 14 :
24 : 4 = 6 (ngudi)

-

Dép s6 : 6 nguadi.
(*) Budc nay la budce “rut vé don vi".

20



Céch 2 : Bai gidi
4 ngay gép 2 ngay s lan la :
4:2=2(Ian) (**)
Muén dap xong nén nha trong 4 ngay, can s6 ngudi la :
12 : 2 = 6 (ngudi)
Daép s6 : 6 nguai.

(**) Budc nay Ia budc “tim t7 s6".
Chd y : Khi lam bai, hoc sinh c6 thé giai bai toan bang mot trong hai cach trén.

© 10 nguai 1am xong mot cong viec phai hét 7 ngay. Nay mudn lam xong cong
viéc do trong 5 ngay thi can bao nhiéu ngudi ? (Mlc lam ctia mdi nguodi
nhu nhau)

€ Mot bép an dy trir gao di cho 120 ngudi an trong 20 ngay, thuc té da co
150 nguai an. Hoi s6 gao du trlr 46 dd an trong bao nhiéu ngay ? (Mic an
cGa mbi ngudi nhu nhau)

€© Dé hut hét nudc & mot cai hé, phai ding 3 may bom lam viéc lién tuc trong
4 gig. Vi muén céng viéc hoan thanh sém hon nén ngudi ta da dung 6 may
bom nhu thé. Hoi sau may gid sé hat hét nude & hé ?

& LUYEN TAP

@ Mot nguai mua 25 quyén v, gia 3000 déng mot quyén thi vira hét s6 tién
dang c6. Cing v6i s6 tién d6 nu mua v& vai gia 1500 déng mét quyén
thi ngudi do6 mua dugc bao nhiéu quyén va ?

€ Mot gia dinh gdm 3 ngudi (b6, me va mot con). Binh quan thu nhap hang
thang 1a 800 000 déng mbi nguai. Néu gia dinh d6 c6 thém mét con nira ma
téng thu nhap clia gia dinh khong thay ddi thi binh quan thu nhap hang thang
clia mdi nguai bi gidm di bao nhiéu tién ?

€ Mot doi 10 nguai trong mot ngay dao dugc 35m muong. Ngudi ta bé sung
thém 20 nguoi na cung dao thi trong mot ngay dao dugc bao nhiéu
mét muang ? (Muc dao cta mbi ngudi nhu nhau)

@ Mot xe tai chi co thé chd dugc 300 bao gao, mbi bao 50kg. Néu chat Ién xe
do loai bao gao 75kg thi xe chd dugc nhiéu nhat bao nhiéu bao ?

21



:53.,, LUYEN TAP CHUNG

2
(1) Mot 16p hoc c6 28 hoc sinh, trong d6 s6 em nam bang 5 s6 em nr.
Hoi 16p hoc d6 ¢6 bao nhiéu em nir, bao nhiéu em nam ?

€ Tinh chu vi mot manh dat hinh chir nhat, biét chiéu dai gap 2 14n chiéu rong
va hon chiéu réng 15m.

© Mot 6 to cur di 100km thi tieu thu hét 127 xang. N&u 6 to d6 da di quang
dudng 50km thi tiéu thu hét bao nhiéu lit xang ?

@ Theo du dinh, mot xudng moc phai lam trong 30 ngay, mdi ngay déng dugc
12 bo ban ghé& thi mdi hoan thanh ké hoach. Do cai tién ki thuat nén mbi
ngay xudng do dong dudc 18 bd ban ghé. Hdi xudng moc Iam trong bao
nhiéu ngay thi hoan thanh ké hoach ?

& ON TAP : BANG DON VI DO DO DAI

@ a) Viét cho day du bang don vi do d6 dai sau ;

| * Lén hon mét o Met " Bé hon mét
- km i hm | dam | m dm em | mm
o . . : |
| ‘ 1m
= 10dm
| |
=10 dam |

b) Nhén xét : Hai don vi do d6 dai lién nhau :
— Ban vi l6n gap 10 lan don vi bé ;

~ Bon vi bé bang 1_16 don vi l6n.



€ Viét s6 hodc phan s6 thich hop vao chd cham :

a) 135m = ...dm b) 8300m = ...dam c) Imm = .. cm
342dm = ... cm 4000m =..hm icm =.. m
15¢m =... mm 25 000m = ... km im =..km

€ Viét s6 thich hap vao ché chdm :

4km 37m = .. m 354dm = ... m...dm

8m 12cm =...cm 3040m = .. km .. m

O Trén tuyén duong sat Thong Nhat, quang dudng tir
Ha Noi dén Da Nang dai 791km, quang dudng tur
Da Nang dén Thanh ph6 H6 Chi Minh dai hon quang 1 1
duang do 144km. Hoi '
a) Buong sat tir Da Nang dén Thanh phd H8 Chi Minh
dai bao nhiéu ki-16-mét ?

b) Dudng sat tir Ha Noi dén Thanh phd H6 Chi Minh
dai bao nhiéu ki-l6-mét ?

& ON TAP : BANG DON VI DO KHOI LUONG
@ a) Viét cho ddy di bang don vi do khi luong sau

Lon hon ki-lo-gam | Kilo-gam | Béhonkilogam |

tin tej yén o _kg ‘ hg J Fg «

i | kg ] o

| | = 1(1Jhg - ‘ |
‘ ‘ - ﬁyé" ! | |

b) Nhan xét : Hai don vi do khéi luong lién nhau :
— Pon vi I6n gap 10 lan don vi bé ;

— Pon vi bé bang % don vi I6n.
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€ Viét s6 thich hop vao chd chdm :

a) 18 yén = ... kg b) 430kg =.. yén
200ta = ... kg 2500kg =..ta
35 tan = ... kg 16 000kg = ... tan
c) 2kg 326g =... ¢ d) 4008g =..kg..g
6kg3g =..g 9050kg = ... tan ... kg
(3] 2kg 50g ... 2500g 6090kg ... 6 tan 8kg
<|?
. 13kg 85g ... 13kg 805g % tan ... 250kg

@ Mot clra hang trong ba ngay ban duoc 1 tdn dudng. Ngay dau ban duoc
300kg. Ngay thir hai ban dugc gap 2 1an ngay dau. Hoi ngay thir ba cira hang
ban dugc bao nhiéu ki-16-gam dudng ?

r‘fé LUYEN TAP

@ Lien doi truong Hoa Binh thu gom dugc 1 tan 300kg gidy vun. Lién doi truong
Hoang Diéu thu gom dugc 2 tan 700kg gidy vun. Biét rang cUr 2 tan gidy vun
thi san xudt duoc 50 000 cuén v& hoc sinh. Hai tir s gidy vun ma ca hai
trong da thu gom dugc, ¢ thé san xudt dugc bao nhiéu cuén vé hoc sinh ?

€ Mot con chim sau can nang 60g. Mot con da diéu can nang 120kg. Héi con
da diéu nang gap bao nhiéu Ian con chim sau ?

€ Tinh dien tich cia manh dat co kich thudc B 6m C 7m E
theo hinh vé& bén (duoc tao bdi hinh
chir nhat ABCD va hinh vuéng CEMN).

14m
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@ Hay v& mot hinh chir nhat co cung dién tich véi hinh chir nhat ABCD nhung
¢o cac kich thudc khac vai céc kich thudc cla hinh chir nhat ABCD.

A 4em B
3cm
D 2

DE-CA-MET VUONG. HEC-TO-MET VUONG

Pé do dién tich nguoi ta con dung nhimg don vi : dé-ca-mét vudng,
héc-té6-mét vubng.

a) Dé-ca-mét vudng

Mot dé-ca-mét vudng (1dam?)

o Dé-ca-mét vudng la dién tich cha
hinh vuéng c6 canh dai 1dam,
Pé-ca-mét vudng viét tat 1a dam?,

e Ta tﬁéy hinh vuéng 1dam? gém
100 hinh vuéng 1m?.

1dam? = 100m?2

1dam
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b) Héc-t6-mét vudng
Mot héc-t6-mét vudng (1hm?2)

e Héc-t6-mét vudng la dién tich
cua hinh vudng co canh dai 1hm.

Héc-to-mét vuong viét tat la hm?,
e Ta thay hinh vuéng 1hm?
gbm 100 hinh vuong 1dam?.

1hm? = 100dam?
1dam?

1hm

© Doc cac s6 do dién tich : 105dam?; 32 600dam?; 492hm?; 180 350hm2.

€ Viét cac s6 do dién tich ;
a) Hai tram bay muai mét dé-ca-mét vudng.
b) Muai tam nghin chin trdm nam mudi tu dé-ca-mét vudng.
¢) Sau tram linh ba héc-t6-mét vuédng.
d) Ba muai tu nghin sau tram hai muoi héc-to-mét vudng.
© 2) Viét s6 thich hop vao chd cham :
2dam? = .. m? 3dam? 15m? = .. m? 200m?2 = ... dam?
30hm? =..dam?  12hm?5dam? = .. dam?  760m? = ... dam?... m?
b) Viét phan s thich hap vao chd cham : -

1m? = ... dam? 1dam? = ... hm? Huéng dén :
3m? = ... dam? 8dam? = ... hm? 100m? = 1dam?
27m? = ... dam? 15dam? = ... hm? 1

1m? = 0 dam?

3
2. 2 2
3m 100 dam

26



© Viét cac s6 do sau dudi dang s6 do co don vi la dé-ca-mét vuong (theo mau) :

5dam? 23m? : 16dam? 91m? : 32dam? 5m?,
23 23
Mau : 5dam? 23m? = 5dam? + — dam? = 5 —— dam?2.
- 300 100

A5 - ’
MI-LI-MET VUONG. BANG DON VI DO DIEN TiCH

a) Mi-li-mét vuéng

Dé do nhﬂ'ng dién tich rat bé, ngudi ta con dung don vi mi-li-mét vudng.
o Mi-li-mét vubng |a dién tich clia hinh vuéng
¢0 canh dai 1mm.

Mi-li-mét vuong viét tat la mm?.

e Ta thdy hinh vuéng 1cm? gém 100 hinh
vuodng 1mm?,

1cm? =100mm?

1mme <& 1
fem imm? = — cm?
100
b) Bang don vi do dién tich
Lén hon mét vudng Mét vudng Bé hon mét vudng
km?2 hm? dam? m? dm? cm? mm?
1km? 1hm? 1dam? 1m? | 1dm? 1cm? 1mm?
=100hm? | = 100dam? | = 100m? |=100dm? | = 100cm? | = 100mm? |
1 4 1 1 1 | 1
=1 kmi = hme|=—"dam? =—-m? | = dm?| = em?
100 00 [0 T100™ | T100°™ | T 700

Nhén xét :

— Mdi don vi do dién tich gap 100 lan dan vi bé hon tiép lién.

— M&i don vi do dién tich béng — dcrn vi I6n hon tiép lién.
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© a) boc cac s6 do dién tich : 29mm? ; 305mm?2 : 1200mm?.
b) Viét cac s6 do dién tich :
Mot tram sau muai tam mi-li-mét vudng.
Hai nghin ba tram muadi mi-li-mét vudng.

€) Viét s6 thich hap vao chd cham :

a) 5em? = ... mm? 1m? = ... cm?
12km? = ... hm? 5m? = ... cm?
1hm? =..m?2 12m29dm? = ... dm?
7hm? = .. m? 37dam? 24m? = ... m?

b) 800mm? = ... cm? 3400dm? = ... m?

12 000hm? = ... km? 90 000m? = ... hm?
150cm? = ...dmZ... cm? 2010m? = ... dam?... m?

© Viét phan s6 thich hop vao chd cham :

1mm? =..cm? 1dm?2 =..m?

8mm? = ..cm? 7dm? =..m?

20mm? = ... cm? 34dm? = .. m?
aﬁ% LUYEN TAP

© a) Viét cac s6 do sau dudi dang s6 do c6 don vi la mét vudng (theo mau) .
6m? 35dm?2;  8m227dm?;  16mZ9dm?;  26dm?.

E rn:f — GE mz_

100 100

b) Viét cac s6 do sau dudi dang sé do c6 don vi la dé-xi-mét vudng :
4dm?65cm?;  95cm?;  102dm? 8cm?.

Mau : 6m? 35dm? — 6m? -

€ Khoanh vao chir dat truéc cau trd [¢i ding
3cm? 5mm? = ... mm?
S6 thich hop dé viét vao chd cham la :
A. 35 B. 305
C. 350 D. 3500
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(3 25 20m? 7eme.. 2076m2

= " 300mm? ... 2cm? 89mm?

O Dé 1at nén mot can phong, ngudi ta da
dung vira hét 150 vién gach hinh vudng
cd canh 40cm. Hoi can phong dob c6 dién
tich bao nhiéu mét vudng, biét dién tich
phan mach vira khong dang ké ?

3m? 48dm?.,. 4m?
61km2 ... 610hm2

Théng thudng, khi do dién tich rudng dat ngudi ta con dung don vi héc-ta.

Héc-ta viét tat |a ha.
1ha = 1hm?
1ha = 10 000m?

© Viét s6 thich hop vao chd cham :

1
a)4ha =..m? —ha =..
2
20ha =..m? ihaz
100
2 L .
1km¢ = .. ha — km* = .
10
2 3,2
15km¢ = ... ha Ekm -
b) 60 000m? = .. ha

800 000m? = ... ha

. ha

.. ha

1800ha = ... km?
27 000ha = ... km?
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€ Dién tich ring Cuc Phuang la 22 200ha. Hay viét s6 do dién tich khu rimg do
dudi dang s6 do co don vi a ki-l6-mét vuéng.
€ Dbung ghi D, saighi S :
a) 85km? < 850ha L]
b) 51ha > 60 000m? []

7
¢) 4dm? 7om? =4 dm’ L]

@ Dién tich mot truang dai hoc 1a 12ha. Toa nha chinh clia trudng duoc xay dung

. 1
trén manh dat co dién tich bang 20 dién tich cla truang. Hoi dién tich

manh dat dung dé xay toa nha do la bao nhiéu mét vuong ?

& LUYEN TAP

© Viét cac s6 do sau dudi dang s6 do c6 don vi 1a mét vubng :
a) 5ha ; 2km?.
b) 400dm? ; 1500dm?2 ; 70 000cm?.
c) 26m2 17dm? ; 90m? 5dm? ; 35dm?.

(2] oy 2m29dm? .., 29dm? 790ha ... 79km?
<
: 5
- 8dm? 5cm? ... 810cm? 4cm?5mm? . 4 T cm?

© Nguoi ta dung gb dé lat san mot can phong hinh chir nhat c6 chiéu dai 6m,
chiéu rong 4m. Hoi phai tén bao nhiéu tién mua g dé lat san ca can phong
do, biét gia tién 1m? gb san la 280 000 déng ?

, . - -
@ Mot khu dat hinh chir nhat co chiéu dai 200m, chiéu rong bang - chiéu dai.

Hai dién tich khu dat do bang bao nhiéu mét vuong, bang bao nhiéu héc-ta ?
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LUYEN TAP CHUNG

@ D& 14t nén mot can phong hinh chir nhat, ngudi ta dung loai gach men hinh
vuéng ¢ canh 30cm. Hoi can bao nhiéu vién gach dé lat kin nén can phong
do, biét rang can phong co chiéu rong 6m, chiéu dai 9m ? (Dién tich phan
mach vira khong dang ké)

.
€ Mot thira rudng hinh chir nhét ¢o chiéu dai 80m, chiéu rong bang — chiéu dai.

']

a) Tinh dién tich thira ruéng dé.
b) Biét rang, cir 100m? thu hoach dugc 50kg théc. Hi trén ¢ thira rudng dé
ngudi ta thu hoach duac bao nhiéu ta thoc ?

© Mot manh dat co hinh vé trén ban dé ti 18 1 : 1000 1a hinh chit nhat véi
chiéu dai 5¢cm, chiéu rong 3cm. Tinh dién tich manh dat d6 véi don vi do la
mét vudng.

@ Khoanh vao chir dat trudc cau tra |6i dung :

Dién tich miéng bia c6 kich thuéc theo 8cm 8cm
hinh vé bén 1a :
A. 96cm? B. 192cm? 8cm|
P 12
C. 224cm? D. 288cm? "

& LUYEN TAP CHUNG

@ Vit cac phan s6 sau theo thir tu tir bé dén lon :

SR, 183 B 2. 3.5 1
35’ 3’ 35 35 3' 4’ 6 12
€ Tinh:
3 2 5 77 1
A 43 D%
3 2 5 15 3 3
) 5*7%% V168"

Ky



) 3 _ -
© Dién tich mot khu nghi mat 1a 5ha, trong d6 co 10 Jien tich la hé nuec. HOi

dién tich hé nudc la bao nhiéu mét vuéng ?
@ Nam nay tudi b6 gap 4 1an tudi con. Tinh tudi clia mdi ngudi, biét bs hon con 30 tud.

&: LUYEN TAP CHUNG

© a) 1 gap bao nhieu Ian % ?
b) ] ap bao nhiéu lan L
10 gap 100

1 , 1
o i An —— 9
c) 100 gap bao nhiéu lan :

1000
® Tim x
2 1 7 2
a)_l+g—§. b) x 5—?;
3 9 1
P X — = — y:=—=14
C).\X4 20 d) x .

- i G 2 WO TIT
€ Mot voi nude chdy vao bé. Gig dau chay vao dugc T bé, gids thir hai chay

1 B . ‘ . 'Rl 2 . .
vao dugc 5 bé. Hoi trung binh méi gi¢r voi nudc do chdy vao duac bao nhiéu
phén clia bé ?

@ Trusc day mua 5m vai phai tra 60 000 déng. Hién nay gia ban méi mét vai da
giam 2000 déng. Hoi vai 60 000 déng, hién nay c6 thé mua duoc bao nhiéu
mét vai nhu thé ?
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2m 34cm

Chuong hai

SO THAP PHAN.
CAC PHEP TiNH VOI SO THAP PHAN

I-SO THAP PHAN

IRl 1 .1dmhay1l0

0 0 ‘ 1 e 1cm hay —i~m con dugc viét thanh 0,01m.

100

m con dugc viét thanh 0,1m.

g | 0] 0 1 | «1mmhay mmoﬁnduocwétmanh 0,001m.

| g 1
ac ph hap ph R A eeete !
Céac phan s6 thap phan — 10 750 7000 duoc viét thanh 0,1; 0,01 ; 0,001

. 1
0,1 doc la : khdng phay mét; 0,1 = T

0,01 doc la : khéng phdy khéng mét ; 0,01 = Tl%d :

0,001 doc la : khéng phay khéng khong moét ; 0,001 = ﬁ

Cacs6:0,1; 0,01; 0,001 goi la sé thap phan.
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b) ',
m dm‘cm rmmI
|

0 | s | « 5dm hay —%m con duge viét thanh 0,5m.
-
0|0 |7 | . e 7cm hay %m con dugc viét thanh 0,07m.
0 | 0 _0__‘ 9 | & 9mm hay mm con dugc viét thanh
0,009m.
5 7 9
Céac phan s0 thap phan 1 00 - =53 duoc viét thanh 0,5 ; 0,07 ; 0,009.

0,5 doc la : khong phéy nam ; 0,5 = % |

0,07 doc la : khong phdy khong bdy ; 007 = -

9

0,009 doc la : khong phéy khong khong chin ; 0,009 = -

Cacs6:0,5; 0,07; 0,009 cling la s6 thap phén.

@ Doc cac phan s6 thap phan va s6 thap phan trén cac vach ca tia 6 :
1t 2 3 4 5 6 7 8 9

a) (L}L “10 10 10 10 10 10 10 10 10 1

01 02 03 04 05 06 07 08 09

Y
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4 2 3 4 5 6 7 & 3
0 100 100 100 100 100 100 100 100 100
b ——————+——+——+——+——F+——+——+——+—>
001 002 003 004 005 006 007 008 009 01

€ Viét s6 thap phan thich hap vao ché chdm (theo mau) :

7 9
a) 7dm - P m-0.7m b) 9cm = 100 m = 0,09m
5 3
Sdm—i—o-m- . m Scm=ﬁm=...m
2mm~im— m Bmm—-—s—m— m
10000 © 1000 7
kR 6

\ m ‘ dm ' cm  mm Viét phén s6 thap phén Vlet so thap phan
| ! ‘
- 5

| 0 5 | ~m -0,5m
I 10

0 1 | 2 1 || 1l026m 0,12m

o 3 |5 | | m | om
0 ] 7 - ol L

0 6 8 <08} ' ..m
-0 -0 0 1 . m .
0 0 5 6_ o TN . m
o [ 3| 7[5 . m




F KHAI NIEM SO THAP PHAN (ti€p theo)

36

| m [ dm | cm | mm
— 1 | 7 _
2 | 7 # e 2m 7dm hay ZEmdquc viét thanh 2,7m ;
8 5| 6 | 2,7m doc |4 : hai phdy bay mét.
] o 56
0 1 9 5 8— iét thanh 8 :
| ¥ ‘ ® o 8m 56¢m hay 100mduqcvné 56m

8,56m doc 1 : tdm phay ndm murai séu mét.

e Om 195mm hay Om va %mduqcviétmanhmg&m;

0,195m doc 1a : khéng phdy mét trdm chin muoi 1am mét.

Cacsd:27; 856; 0,195 cing la sé thap phan.

Méi s6 thap phdn gém hai phéan : phan nguyén va phan thap phan,
ching duoc phan cach bdi dau phéy.

Nhimng chi s6 & bén tréi ddu phdy thuéc vé phan nguyén, nhiing chi
$6 d bén phai ddu phdy thudc vé phan thap phén.

Vidyt: 8,56

phan nguyén phan thap phan
8,56 doc Ia : tam phdy nam muoi sau.

vidu2: 90, 638
phan nguyén phan thap phan

90,638 doc Ia : chin muoi phdy sau trdm ba mudi tam.



@ Doc mbi s6 thap phan sau ;
94: 7098; 25477: 206,075; 0,307.
@) Viét cac hdn s6 sau thanh s6 thap phan réi doc s6 d6 :

53; 82£; 810&-
10 100 1000

€) Viét cac s6 thap phan sau thanh phan s6 thap phan :
01; 002; 0004; 0,095.

@ HANG CUA SO THAP PHAN. DOC, VIET SO THAP PHAN

a"" Sothapphan | 3 | 7 | 5 : 4 | 0o | 6
L . Phan | Phan | Phan
‘ Hang Tram | Chuc 'Bon vgl ' muoi | tram | nghin

:

- M&i don vi cia mot hang bang 10 don vi cta hang
Quan hé gita ' thap hon lién sau.
cac don vi cia
hai hang lién = = |
nhau o s 1
Moi don vi cua mét hang bang 10 (hay 0,1) don
L vi clia hang cao hon lién trudc. |

b) Trong s6 thap phan 375,406 :

— Phén nguyén gém c6 : 3 tram, 7 chuc, 5 don vi.
— Phan thap phan gém c6 : 4 phan mudi, 0 phan tram, 6 phan nghin.
S6 thap phan 375,406 doc |a : ba tram by muroi I3m phay bén tram linh séu.

¢) Trong s6 thap phan 0,1985 :
— Phan nguyén gém c6 : 0 don vi.
— Phan thap phan gém ¢6 : 1 phan mudi, 9 phan tram, 8 phan nghin,
5 phén chuc nghin.
S& thap phan 0,1985 doc Ia : khéng phdy mot nghin chin trdm tam muoi Iam.
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Mubn doc mit sd thap phén, ta doc in kgt tir hdng cao dén hang thép :
trwdc hét doc phén nguyén, doc ddu “phéy’, sau d6 doc phén thép phén.
Mudn viét mjt sG thép phén, ta viét ln lugt tir hang cao dén hang thép :
truwdc hét viét phén nguyén, viét ddu "phdy”, sau d6 viét phén thap phén.

& Doc s6 thap phan ; néu phan nguyén, phan thap phan va gia tri theo vi tri cla
moi chir s6 & ting hang.
a)2,35; b) 301,80 ;
c)1942 54 ; d) 0,032.

@ Viét s6 thap phan c6 :
a) Nam don vj, chin phan mudi.
b) Hai muoi bén don vi, mot phan mudi, tam phan tram (tic 1a hai muoi bén
don vi va mudi tam phan tram).
c¢) Nam muai lam don vi, nam phan mudi, nam phan tram, nam phan nghin
(trc la n@m muai 1dm don vi va nam tram nam muoi lam phan nghin).
d) Hai nghin khong tram linh hai don vi, tdm phan tram.
e) Khong don vi, mot phan nghin.

€ Viét cac s thap phan sau thanh hdn s co chira phan s6 thap phan
(theo mau) :

35, 633; 1805; 217908.

) 5
U 35-3—.
Mau . 0
s@é LUYEN TAP
@ a) Chuyén cac phan s6 thap phan sau thanh hén s6 (theo mau) :
0 TM. 08 605
10’ 10 ' 100 ° 100
. 162 2
Sy =
Mau: 30~ 10
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Cach lam :

162 110 o L3y Wt 50 chia cho mau sb
62 |16 e Thuang tim duoc |a phan nguyeén ; viét phan nguyen kem
2 theo mot phan s6 co td s6 1a s6 du, mau s6 1a s6 chia

“

b) Chuyén cac hén s6 clia phan a) thanh s6 thap phan (theo mau) :
2

Mau : 16— —16,2
au 0

@ Chuyén cac phan s6 thap phan sau thanh s& thap phan, réi doc cac s6
thap phan d6 :

45 834 1954 2167 2020
10 10 ' 100 ' 1000 ' 10000

€ Viét s6 thich hap vao chd cham (theo mau) :
2im=..dm 527m = ...cm
8,3m=..cm 3,16m=..cm
Médu:  2,1m=21dm.

Cach lam :

1
2.1m = 210 m =2m 1dm — 21dm.

O a) Viét phan s % dudi dang phan s6 thap phan c6 mau s6 la 10 va co

mau sé la 100.
b) Viét hai phan sé thap phan méi tim duoc thanh hai s6 thap phan.

c) Co thé viét % thanh nhing sé thap phan nao ?
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(Or .
‘@‘ SO THAP PHAN BANG NHAU

a) Vidu: 9dm = 90cm
Ma : 9dm=0,9m; 90cm = 0,90m
nén : 0,9m =0,90m.
Vay : 09=090 hodac 090=0,09.

b) Néu viét thém ch® s6 0 véao bén phdi phdn thdp phn cla mft s6
thdp phdn thi duge mét sd thip phan bling nd.
Vidu: 0,9 =0,90 = 0,900 = 0,9000
* 8,75 = 8,750 = 8,7500 = 8,75000
12 = 12,0 = 12,00 = 12,000.
Néu mdt s thgp phan c6 ch s& 0 & tgn cing bén phai phén th@p phén
thi khi bd ch(r s& 0 d6 di, ta duge mdt s thdp phan blng né.
Vidu: 0,9000=0,900 =0,90 =0,9
8,75000 = 8,7500 = 8,750 = 8,75
12,000 = 12,00 = 12,0 = 12.

© B cac chirs6 0 ¢ tan cuing bén phai phan thap phan dé c6 cac s6 thap phan
viét dudi dang gon hon :
a) 7,800 ; 64,9000 ; 3,0400.
b) 2001,300 ; 35,020 ; 100,0100.

€) Viét them cac ch s6 0 vao bén phai phan thap phan clia cac s6 thap phan

sau day dé cac phan thap phan cla ching c6 s6 chir s6 bang nhau (déu co
ba chir s6) :

a)5612; 17,2 ; 480,59.
b) 24,5 ; 80,01 ; 14,678.
© Kni viét s6 thap phan 0,100 duéi dang phén sé thap phan, ban Lan viét :
100 10 1
0,100 = 0,100 = — ing viét : 0,100 = — -
1000 ° . ban My viét : 100 ; ban Hung viét 100

Ai viét dung, ai viét sai ? Tai sao ?
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@ SO SANH HAI SO THAP PHAN

a)Vidu1: So sanh 8,1m va 7,.9m.
Taco thé viét:  8,1m =81dm
7.9m = 79dm

Tacd: 81dm > 79dm (81 > 79 vi & hang chuc c6 8 > 7),
tecla: 8,1m>79m.
Vay : 8,1 > 7,9 (phén nguyén c6 8 > 7)

Trong hai s6 thap phén c6 phén nguyén khéc nhau, s§ thép phén ndo c6
phén nguyén I6n hon thi s6 d6 Ién hon.

b) Vidu 2 : So sanh 35,7m va 35,698m.

Ta thdy 35,7m va 35,698m c6 phén nguyén béng nhau (déu bang 35m),
ta so sanh céc phén thap phan :

Phéan thap phan cla 35,7m la ;I% m = 7dm = 700mm,

Phan thap phan cta 35,698m la o5 m = 698mm.

1000
Ma : 700mm > 698mm (700 > 698 vi & hang tram c6 7 > 6),
nen : lm > —&ﬁm
‘ 10 1000

Dodé: 35,7m > 35,698m.
Vay : 35,7 > 35,698 (phan nguyén béng nhau, hang phan mudi c6 7 > 6).

Trong hai s& thdp phén c6 phén nguyén bdng nhau, s6 thdp phén néo c6
hang ph&n mudi I6n hon thi s§ d6 I6n hon.
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¢) Mu6n so sanh hai 6 thdp phén ta c6 thé Idm nhu sau :

~ So sénh céc phén nguyén cla hai s6 d6 nhur so sénh hai 88 ty nhién,
s6 thap phén ndo c6 phén nguyén I6n hon thi s8 d6 I6n hon.

— Néu phén nguyén cia hai s6 d6 béng nhau thi so sanh phén thép phén,

Ién lugt tir hang phdn muodi, hang phén trdm, hang phén nghin, ... ;

dén cing mot hang ndo d6, s6 thap phan ndo c6 cher s6 & hang twang tng
I6n hon thi s6 d6 Ién hon.

— Néu phén nguyén va phén thp phan cila hai s6 d6 bing nhau thi hai 6
d6 béng nhau.
Vidu: ° 2001,2>1999,7 (vi 2001 > 1999).

78,469 < 78,5 (vi phan nguyén bang nhau, & hang phéan
mudi ¢ 4 < 5).

630,72 > 630,70 (vi phdn nguyén béng nhau, hang phén
mudi béng nhau, & hang phén tram
c62>0).

@ So sanh hai s6 thap phan :
a) 48,97 va 51,02 ,
b) 96.4 va 96,38
¢) 0.7 va 0,65.

@) Viét cac s6 sau theo thir tu tir bé dén Ion :
6,375; 9,01; 8,72, 6,735, 7.19.

€ Viét cac s6 sau theo thr tu tir Ion dén bé :
032; 0197: 04: 0321; 0,187.
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& LUYEN TAP

O [>]
<> 842 .. 8419 475 ... 47,500
= ° 6843 .. 685 90,6 ... 89,6

€) Viét cac s6 sau theo thr tu tr bé dén I16n
61: B602; 443: 432; 9,3,

€ Tim chir s6 v, biét ; 9,.7x 8 <9,718.
@ Tim s6 tu nhién x, biét :

3)09<x<12; b) 64,97 < x < 65,14.
5& LUYEN TAP CHUNG
@ Doc cac s6 thap phan sau day :

a)7.5,; 28,416 ; 201,05 ; 0,187.

b) 36,2 : 9,001 : 84,302 : 0,010.

@ Viét s6 thap phan co :
a) Nam don vi, bay phan mudi ;
b) Ba muai hai don vi, tam phan muai, nam phan tram ;
¢) Khéng dan vi, mot phan tram ;
d) Khong don vi, ba tram linh b6n phan nghin.

€) Viét cac 56 sau theo th tu tir bé dén lon :
42 538 ; 41,835 ; 42,358 ; 41,538.
© Tinh bang cach thuan tién nhét : '

36 x45 b)56x63’
6x5 ' 9«8

a)



@ VIET CAC SO DO DO DAI DUGI DANG SO THAP PHAN

a) Vi du 1 : Viét s6 thap phan thich hgp vao chd cham :

6m 4dm = ... m.
Céch lam : 6m 4dm = 6% m = 6,4m.
Vay : 6m4dm = 6,4m.

b) Vi du 2 : Viét s§ thap phan thich hgp vao chd chdm :

3m5cm=... m.

Cach lam : 3m 5cm = 3% m = 3,05m.

Vay . 3m 5¢cm = 3,05m.

@ Viét s& thap phan thich hop vao chd cham :
a)8meédm =..m; b) 2dm 2cm
c)3m7ecm =..m,; d) 23m 13cm

]

..dm

I
E

€ Viét cac s6 do sau dudi dang s6 thap phan :
a) Co6 don vido la mét :
3m 4dm ; 2m 5cm;  21m 36cm.
b) C6 don vi do 1a dé-xi-mét :

8dm 7cm ; 4dm 32mm : 73mm.

€ Viét s6 thap phan thich hap vao ché cham :
a) 5km 302m = ... km ; b) 5km 75m = ... km ; c) 302m = ...



& LUYEN TAP

@ Viét s6 thap phan thich hop vao ché chdm
a)3d m23cm=... m; b) 51dm 3cm = ... dm; c) 14m7¢cm = ... m.

€ Viét s6 thap phan thich hop vao chd chdm (theo mau) :
315cm=..m; 234cm=..m; 506cm=..m; 34dm= . m.
Mau : 315¢m = 3,15m.
Céach lam : 315¢cm = 300cm + 15¢cm = 3m 15em

15
=3 1_66 m=3,15m.

© Viét cac s6 do sau dudi dang s6 thap phan c6 don vi do [a ki-l6-mét :

a) 3km 245m ; b) 5km 34m ; c) 307m.
@ Viét s thich hop vao chd cham :

a)1244m=..m..cm; b) 7.4dm = ...dm ... cm ;

c) 3.45km=.. m; d) 34,3km=... m.

) ) : )
@ VIET CAC SO DO KHOI LUONG DUOI DANG SO THAP PHAN

Vi du : Viét s6 thap phan thich hap vao chd cham :
5tdn 132kg = ... tan.

Céch lam : 5 tdn 132kg -5100015n,—5,132t5n.

Vay . 5t8n 132kg = 5,132 tan.

@ Viét s6 thap phan thich hap vao chd cham :
a) 4 t4n 562kg = ... tan ; b) 3 tan 14kg
c)12tdn 6kg = ..tan; d) 500kg

.. tan;

.. tan.
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@ Viét cac s6 do sau dudi dang s6 thap phan :
a) Co don vi do Ia ki-l6-gam :
2kg 50g ; 45kg 23g; 10kg 39 ; 500g.
b)Codonvidolata:
2tab0kg; 3ta3kg, 34kg ; 450kg.
€ Trong vuon tha co 6 con sur tir. Trung binh méi ngay mét con an hét 9kg thit.
Hoi can bao nhiéu tan thit dé nuéi s6 su tir d6 trong 30 ngay ?

%f AR Bhgs .

L=
'-_.

4\,)_1

VIET CAC SO DO DIEN TiCH DUOGI DANG SO THAP PHAN

a) Vidu 1 : Viét s§ thap phan thich hgp vao chd cham :

3m2 5dm?2= ... mZ. )
Céch lam : 3m? 5dm? = 3 % m2 = 3,05m2,
Vay : 3m? 5dm?2 = 3,05m?.
b) Vi du 2 : Viét s6 thap phan thich hgp vao chd cham :
42dm? = ... m2,
42 5 2
Céch lam :  42dm? = i =0,42m2.
Vay : 42dm? = 0,42m?,
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& Viét s6 thap phan thich hop vao chd cham :
a) 56dm? = ... m?; b) 17dm?2 23cm? = ... dm? ;
c) 23cm? = ... dm?; d) 2em? 5mm? = .. cm2

€ Viét s thap phan thich hop vao chd cham ;

a) 1654m?= ... ha ; b) 5000m? = ... ha;
c)tha =..km?; d) 15ha = ... kmZ
€ Viét s6 thich hop vao chd cham :
a) 5,34km? = . ha; b) 16,5m? =..m?.. dm?:
c)6,5km? =..ha; d) 7,6256ha = ... m2,
&z LUYEN TAP CHUNG
© Viét s6 thap phan thich hop vao ché cham :
a)42m 34cm=..m; b) 56m 29¢cm = ... dm;
c)ém2em =..m, d) 4352m = ..km.

@) Viét cac s6 do sau dudi dang s6 do c6 don vi la ki-I6-gam :
a) 500g : b) 347g : c) 1,5 tan.

€) Viét cac s6 do sau dudi dang s6 do co dan vi la mét vuong ;
a) 7km? ; 4ha 8,5ha.
b) 30dm2 ;  300dm? ; 515dm?,

@ Mot san truang hinh chi nhat c6 nira chu vi 1a 0,15km va chiéu rong bang
2
3 chiéu dai. Tinh dién tich san truong véi don vi do 1a mét vudng, la hec-ta.
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& LUYEN TAP CHUNG

© Viét cac s6 do sau dudi dang s6 thap phan co don vi do la mét ;
a) 3m 6dm ; b) 4dm ; c¢) 34m 5cm ; d) 345cm.

@ Viét s6 do thich hop vao 6 tréng (theo mau) ;

| Don vi do la tan 'Don vi do I ki-I6-gam

| 3.2 tdn T 3200kg

| 502kg

| 2,5 tan il |
; ET—

€©) Viét s6 thap phan thich hop vao chd cham :
a)42dm4cm=_..dm; b)56cm 9mm=..cm; c) 26m 2cm = ... m.

O Viét s6 thap phan thich hop vao chd cham :
a) 3kg 5g = ... kg ; b) 30g = ... kg ; c) 1103g = ... kg.

© vist s6 thich hop vao chd cham
Tui cam can nang :
a)..kg,
b) ... g.

&ﬁ LUYEN TAP CHUNG

@ Chuyén cac phan s6 thap phan sau thanh sé thap phan, réi doc cac s6
thap phan dé :

127

10

65

65 2005 8
100 '

B

a) ;
1000 1000

b) c)
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€) Trong cac s6 do d6 dai dui day, nhimg sé nao béng 11,02km ?

a) 11,20km ; b) 11,020km ; c¢) 11km 20m ; d) 11 020m.
€) Viét s6 thap phan thich hop vao chd cham :
a)4m85cm= .. m: b) 72 ha = ... km2.

€ Mua 12 hép d6 dung hoc toan hét 180 000 déng. Hoi mua 36 hop dé dung
hoc toan nhu thé hét bao nhiéu tién ?

II - CAC PHEP TiNH VOI SO THAP PHAN

1. PHEP CONG

> CONG HAI SO THAP PHAN

a) Vi du 1 : Budng gdp khic ABC c6 doan thang AB dai 1,84m va doan
thang BC dai 2,45m. Hdi dudng gép khic d6 dai bao nhiéu mét ?

Ta phai thyc hién phép cong :

JC 1,84 + 2,45 =7 (m)
1,84m Taco: 1,84m=184cm 184

A B 245m =245cm 245
429 (cm)
429cm = 4,29m
Vay: 1,84 +2,45=429 (m).
Théng thudng ta dat tinh rdi lam nhu sau :

1,84 » Thyc hién phép. cong nhu cong cac so ty nhién.
+ , R .

2,45 o Viét ddu phdy & téng thang cot véi cac ddu phéy

4,29 (m) clia cac s6 hang. '

b)Vidu2: 159+875="7
Ta dat tinh r6i lam nhu sau :

i 15,9 « Thuc hién phép cong nhu cong cac s& tu nhién.
8,75 » Viét ddu phdy & téng thang cot vai cac ddu phdy
24 65 clia cac s6 hang.
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Mudn cdng hai s thép phén ta lam nhv sau :

— Vit s6 hang ndy dudi s6 hang kia sao cho céc chi? s6 & cing mét héng
dat théng cbt voi nhau.

— Cong nhur e9ng céc s6 ty nhién.
— Viét ddu phéy & t6ng thlng cot véi céc déu phéy cda céc s6 hang.

@ Tinh:

a) 582 b) 19,36 c) 758 d) 0995
. - + +
24,3 4,08 249,19 0,868

© bit tinh r6i tinh : |
a)78 +96; b) 34,82 + 9,75 c) 57,648 + 35,37.

€) Nam can nang 32,6kg. Tién can nang han Nam 4,8kg. Hdi Tién can nang bao
nhiéu ki-l6-gam ?

: LUYEN TAP

@ Tinhréisosanh gidtriclaa +bvab+a:

3 57 18 | 053
b | 6.24 436 300
i | a+b | 57+6,24 = 11,94 R o i
b+a | 624+57=1194

Nhén xét : Phép cong céc sé thap phan co tinh chat giao hoén :
Khi d6i ché hai s6 hang trong mét téng thi tong khong thay ddi.

a+b=b+a
€ Thuc hién phép cang réi dung tinh chat giao hoan dé thir lai :
a)9,46+ 3.8 ; b) 45,08 + 24,97 ; ¢) 0,07 + 0,09.
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€) Mot hinh chir nhat co chiéu rong 16,34m, chiéu dai hon chiéu réng 8,32m.
Tinh chu vi hinh chr nhat do.

@ Mot cira hang tuan |8 dau ban dugc 314,78m vai, tudn & sau ban dugc
525,22m vai. Biét rang clra hang d6 ban hang tat ca cac ngay trong tuan, hoi
trung binh mdi ngay clra hang béan dugc bao nhiéu mét vai ?

~ TONG NHIEU SO THAP PHAN

a) Vi du : C6 ba thung dung dau, thung thlt nhat c6 27,5/, thung thir hai
c6 36,75/, thung thir ba c6 14,51. Hoi ca ba thung c6 bao nhiéu Iit ddu ?

Taphaitinh: 27,5+ 36,75+ 145 =2 ())

275

+ 36,75 Dé tinh t6ng nhiéu s6 thap phan ta lam tuong ty nhu
145 tinh tdng hai s6 thap phan.
7875

b) Bai toan : Ngudi ta udn mot soi day thép thanh hinh tam giac cb do dai
-céac canh lan lugt la 8,7dm ; 6,25dm ; 10dm. Tinh chu vi cGa hinh
tam giac do.

Bai giai
Chu vi cda hinh tam giac la :
8,7 + 6,25 + 10 = 24,95 (dm)
| Pép s6 : 24,95dm.

@ Tinh:
a) 5,27 + 14,35+ 9,25 ; b) 6,4 + 18,36 + 52 ;
¢) 20,08 + 32,91 + 7,15 ; d) 0,75 + 0,09 + 0,8.
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€ Tinh réi so sanhgiatriclia(@a+b)+cvaa+ (b+c):

‘ a b c (a;_b)_-r_c- a+(b+c)
25 68 | 12 |
1,34 052 | 4

Nhan xét : Phép céng cac s6 thap phan cé tinh chat két hop
Khi cong mot t6ng hai s6 vdi s6 thir ba, ta c6 thé cong s6 thir nhat vai téng
ctia hai $6 con lai.

(@a+b)+c=a+(b+c)

€ S dung tinh chét giao hoan va tinh chét két hgp dé tinh :

a) 127 +589 + 13 b) 38,6 + 2,09 + 7,91 :
C)575+78+425+12; d) 7,34 + 0,45 + 2,66 + 0,55.
& LUYEN TAP
@ Tinh:
a) 15,32 + 41,69 + 8,44 : b) 27,05 + 9,38 + 11,23.
€ Tinh bing cach thuan tién nhat : _
a) 4,68 + 6,03 + 3,97 b) 6,9 + 84 +31+0,2;
¢) 349 +57 + 1,51 d)42+35+45+68.
o> 5 36+58 .89 57+88 .. 145
=|" 756 ... 42+34 05 .. 008+04

@ Mot nguai tho dét ngay thir nhat dét dugc 28,4m vai, ngay thtr hai dét nhiéu
hon ngay tha nhat 2,2m vai, ngay thir ba dét nhiéu hon ngay thir hai 1,5m vai.
Hdi ca ba ngay ngudi d6 dét duge bao nhiéu mét vai ?
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2. PHEP TRU

TRU HAI SO THAP PHAN

a) Vi du 1 : Budng g,ép khic ABC dai 4,29m, trong d6 doan thang AB dai
1,84m. Hoi doan thang BC dai bao nhiéu mét ?

Ta phéi thuc hién phép trir: 4,29 - 1,84 = ? (m)

Taco: 4,29m =429cm B 429
1,84m = 184cm 184
245 (cm)
245cm = 2,45m

Vay . 4,29 — 1,84 = 2,45 (m).
Thong thudang ta dat tinh réi lam nhu sau

4,29 o Thuc hién phép trir nhu trir cac s6 ty nhién.

T 1,84 o Viét d4u phdy & hiéu thang cot vai cac dau phay
2,45 (m) cla s6 bi trir va s6 trr.

b) Vidu2: 458 — 19,26 = ?

Ta dat tinh réi lam nhu sau :

458 « Coi 45,8 |a 45,80 réi trir nhu trir cac s6 ty nhién.
19,26 « Viét ddu phdy & hiéu thang cot vai cac ddu phdy
26,54 clia s8 bj trir va s trir.

Mu6n trir mot s6 thép phén cho mot s& thap phén ta lém nhu sau :

— Viét s6 trr dudi 86 bj trir sao cho céc ch s6 & cong mit hang dat
théng ct véi nhau.

— Tnr nhu trir céc 86 ty nhién.

— Viét déu phdy & hiéu thdng cft voi céc déu phdy cia s6 bj tnr va
s@ trir.

Chui y : Néu s8 chir s6 & phan thap phan cta s6 bi trir it hon s6 chir s6 & phan

thap phan clia s6 tr, thi ta c6 thé viét thém mét s6 thich hop chir s6 0 vao
bén phai phan thap phan cla s6 bi trir, réi trir nhu trir cac s6 tu nhién.
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© Tinh: .
a) 684 b) 46,8 c) 50,81

© 257 9.34 19,256

€ Dat tinh réi tinh :
a)721-304 :  b)512-0,68 : ¢) 69 — 7,85.

© Mot thung dung 28,75kg dudng. Ngudi ta I8y tir thung do ra 10,5kg duang,
sau d6 lai 13y ra 8kg dudng nira. Hai trong thung con bao nhiéu ki-6-gam dudng ?

L LUYEN TAP

@ Dat tinh réi tinh -

a) 68,72 — 29,91 ; b) 52,37 — 8,64 ;
c) 755 - 30,26 ; d) 60 — 12,45.
& Timx:
a)x+432=867; b) 6,85 + x = 10,29 ;
c)x—364=586; d)79 - x=25.

€ Ba qua dua can nang 14,5kg. Qua thur
nhat can nang 4,8kg, qua th(r hai nhe
hon qua thir nhat 1,2kg. Hoi qua thar ba
can nang bao nhiéu ki-l6-gam ?

© a) Tinh réi so sanh giatriclaa—b—cvaa— (b +c):

. a b ‘ ¢  a-b-c |, a—(b+c)

8.9 23 | 35 |

12,38 43 208
16,72 8.4 # 36 \

Y I _— -

b) Tinh béing hai c4ch :
83-14-36; 18,64 — (6,24 + 10,5).




LUYEN TAP CHUNG

@ Tinh :
a) 605,26 + 217,3 ; b) 800,56 — 384,48 :  c) 16,39 + 5,25 — 10,3.

® Tim x:

a)x—52=19+38; b)x+27=87+409.
€ Tinh bang cach thuan tién nhat :
a)1245 +698 +7,55; b) 42,37 — 28,73 — 11,27.

@ Mot nguai di xe dap trong ba gio di dugc 36km. Gids thit nhat ngudi do di dugc
13,25km, gi@ th(r hai ngudi do di dugc it hon gid thir nhat 1,5km. Hoi gio thir
ba ngudi dé di dugc bao nhiéu ki-l6-mét ?

© Téng cla ba s6 bing 8. Téng cla s6 thir nhat va s6 thir hai bing 4,7.
Tdng cla s6 thir hai va s thir ba bang 5,5. Hay tim méi s6 do.

3. PHEP NHAN

r'f ) . . &
NHAN MOT SO THAP PHAN VOI MOT SO TU NHIEN

a) Vi du 1 : Hinh tam giac ABC c6 ba canh dai bing nhau, mdi canh dai 1,2m.
Héi chu vi clia hinh tam giac d6 bang bao nhiéu mét ?

Ta phai thyc hién phép nhan: 1,2 x 3 =72 (m)

A | Taco; 1,2m = 12dm

12
& Z * 3

36 (dm)
36dm = 3,6m

0 12m C Vay:1.2x3=236(m).
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Thong thudng ta dat tinh rbi lam nhu sau :

y 1,2 » Thuc hién phép nhan nhu nhan c4c s6 ty nhién.
3 » Phén thap phan clia s6 1,2 c6 mét chir s6, ta dung
3,6 (m) d&u phdy tach & tich ra mot chir s6 ké tir phai sang trai.
b) Vidy 2 : 046 x 12="7°
Ta dat tinh r6i ldam nhu sau :
0,46 . ; .
X0 » Thyc hién phép nhan nhu nhan cac sé ty nhién.
0 » Phén thap phan clia s6 0,46 c6 hai chir sd, ta dung
46 dau phdy tach & tich ra hai chir s6 ké tir phai sang trai.
5,52

Mun nhén mot s6 thap phan véi mot s6 tyr nhién ta lam nhy sau :
— Nhén nhur nhén céc s6 ty nhién.

— Dém xem trong phén thép phén cila s6 thép phén c6 bao nhiéu cht s6
r6i ding d&u phéy tach & tich ra b8y nhidu ch@® s6 ké tir phdi sang tréi.

& Dat tinh réi tinh ;

a)25x7: b) 4,18 x 5 :
c) 0,256 x 8 ; d) 6,8 x 15.
@) Viét s6 thich hop vao 6 tréng :
Thirass | 318 | 807 2389
 Thiass | 3 | 0§ 10
 Tich ] '

€ Mot 6 to mbi gio di dugc 42,6km. Héi trong 4 gid 6 t6 d6 di duoc bao nhiéu
ki-l6-mét ?
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@J NHAN MOT SO THAP PHAN VOI 10, 100, 1000, ...

a)Vidu1: 27,867 x 10 =7
27,867
X 10 Nhén xét :
Néu ta chuyén ddu phay clia s6 27,867 sang bén
278,670 phai mot chir s6 ta cling dugc 278,67.
27,867 x 10 = 278,67
b)Vidu2: 53,286 x 100 = ?
X 53,?32 Nhan xét :
PR Né&u ta chuyén ddu phdy clia s6 53,286 sang bén
5328,600 phéi hai chir s6 ta cing duoc 5328,6.

53,286 x 100 = 5328,6

Mu6n nhén mit s6 thép phén véi 10, 100, 1000, ... ta chi viéc chuyén déu
phéy cia s6 dé I&n lugt sang bén phéi mdt, hai, ba, ... chi s6.

@ Nhan nhdm :
a) 14 x 10 b) 9,63 x 10 ¢) 5,328 x 10
2,1 x100 25,08 x 100 4,061 x 100
7.2 x 1000 5,32 x 1000 0,894 x 1000

€ Viét cac s6 do sau dudi dang s6 do co don vi la xAng-ti-mét :
10,4dm ; 12,6m ; 0,856m ; 5,75dm.

€ Mot can nhya chira 10/ ddu hod. Biét mot lit & =
dau hod can nang 0,8kg, can réng can 4 7
nang 1,3kg. Hoi can dau hod dé can nang
bao nhiéu ki-l6-gam ?
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& LUYEN TAP

© 2a) Tinh nhdm :
1,48 x 10 5,12 x 100 2,571 x 1000
15,5 x 10 0,9 x 100 0,1 x 1000

b) S6-8,05 phai nhan véi s6 nao dé duoc tich I : 80,5 ; 805 ; 8050 ; 80500 2

€ bat tinh réi tinh :
a)769x50; b)126x800; ) 1282x40;  d) 82,14 x 600.
€ Mot ngudi di xe dap, trong 3 gio dau méi gi¢r di duge 10,8km, trong 4 gid

ti€p theo méi gio di duoc 9,52km. Hoi ngudi d6 da di dugc tat ca bao nhiéu
ki-l6-mét ?

@ Tim s6 tu nhién x, biét: 25xx<7,

(s , . ,
@E NHAN MOT SO THAP PHAN vOI MOT SO THAP PHAN

a) Vi du 1 : Mot ménh vuon hinh chlr nhat c6 chiéu dai 6,4m, chiéu rong
4,8m. Hoi dién tich clia ménh vuon d6 bang bao nhiéu mét vuong ?
Ta phdi thuc hién phép tinh : 6,4 x 4,8 =2 (m?)
Taco: 6,4m =64dm
X
4,8m = 48dm 48
512
256

3072 (dm?)
3072dm? = 30,72m?

Vay: 6,4 x48=3072(md).
Théng thudng ta dat tinh réi lam nhu sau :

) ig « Thuc hién phép nhan nhu nhan cac s6 ty nhién.
51'2 o Hai thira s@ c6 tat ca hai ch s6 & phan thap phan,
Ry ta dung dau phdy tach & tich ra hai char s6 ké tir
oo M phéi sang trai.
30,72 (m?)
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b)Vidu 2: 475x13="
Ta dat tinh r6i lam nhu sau :

) 475 o Thuc hién phép nhan nhu nhan cac sé tu nhién.
13 » Hai thira s6 c6 t4t ca ba chir s6 & phén thap phan,
1425 ta dung déu phdy tach & tich ra ba chir s ké tur
475 phai sang tréi.
6175
Mu6n nhén mdt sG thép phén voi mft sG thép phén ta lam nhy sau ;
— Nhén nhu nhén céc s6 ty nhién.

— Dém xem trong phén thép phén cla cé hai thira s6 c6 bao nhiéu ch( s6
r6i ding déu phéy téch & tich ra by nhiéu ch s& ké tir phai sang tréi.

@ Dbat tinh réi tinh

a)258 x15; b) 16,25 x 6,7 ;
c) 024 x 4.7 ; d) 7,826 x 4,5.
€ a) Tinh réi so sanhgiatrictlaaxbvabxa:
a2 | b ] axb T_ bxa
i = ‘ ne T Syl
305 27 T |

Nhén xét : Phép nhan céc s6 thdp phéan cé tinh chat giao hoan -
Khi d6i chd hai thira s6 cda mét tich thi tich khéng thay déi.

axb=bxa
b) Viét ngay két qua tinh :
4,34 x 3,6 = 15,624 9,04 x 16 = 144,64
36 wd 34 = .. 16 x9,04 = ...

€ Mot vuon cay hinh chr nhat co chiéu dai 15,62m va chiéu rong 8,4m.
Tinh chu vi va dién tich vuan cay doé.
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& LUYEN TAP

© a)Vidu:
e 14257 x01="
142,57 Nhéan xét :
04 Néu chuyén d4u phdy clia s6 142,57 sang
14 257 bén trai mot chir s6 ta clng dugce 14,257.

142,57 x 0,1 = 14,257

e 831756x001=7

x531.75 Nhan xét :
0,01 Né&u chuyén dau phdy clia s6 531,75 sang
5,3175 bén trai hai chir s6 ta cling dugc 5,3175.

531,75 x 0,01 =5,3175

Khi nh&n m¢t s6 thdp phén véi 0,1 ; 0,01 ; 0,001 ; ... ta chi viéc chuyén
d4u phdy clia s6 d6 Ian gt sang bén tréi mot, hai, ba, ... chi s6.

b) Tinh nham :

579.8 x 0,1 38,7 x 0,1 6,7 x 0,1
805,13 x 0,01 67,19 x 0,01 3,5 x 0,01
362,5 x 0,001 20,25 x 0,001 5,6 x 0,001

€ Viét cac s6 do sau du6i dang s6 do c6 dan vi la ki-I6-mét vuéng :
1000ha ; 125ha ; 12,5ha ; 3,2ha.

€ Trén ban d6 118 1 : 1 000 000, quang dudng tir Thanh phd H6 Chi Minh dén
Phan Thiét do duoc 19,8cm. Hoéi dd dai that cha quang dudng tir Thanh phd
H6 Chi Minh dén Phan Thiét 1 bao nhiéu ki-16-mét ?
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& a) Tinh rdi so sanh gia triclia (a xb) x cvaa x (b x ¢) ;

a b c {axb)xc ax(bxc)
25 31 06 | ]
16 | 4 25 | B
48 | 25 13

Nhan xét : Phép nhan céc s6 thap phan c6 tinh chét két hop :
Khi nhan mét tich hai s6 vai s6 thir ba ta c6 thé nhan sé thir nhéat vai tich cda
hai s6 con lai.

(axb)xc=ax(bxc)

b) Tinh bang cach thuan tién nhét :

965 %04 x25 7,38 x 1,25 x 80
v 0,25 % 40 x 9 .84 343 x5x04 ‘
€ Tinh:
a) (28,7 +345)x 24 ; b) 28,7 + 34,5 x 2,4.

€ Mot ngudi di xe dap mdi gio di duqc'12.5km. Hdi trong 2,5 gi¢ nquai d6 di
duoc bao nhiéu ki-l6-mét ?

=~ LUYEN TAP CHUNG

@ Dat tinh r6i tinh ;

a) 375,86 + 29,05 ; b) 80,475 — 26,827 ; c) 48,16 x 3 4.
€ Tinh nham :
a) 78,29 x 10 b) 265,307 x 100 c) 0,68 x 10
78,29 x 0,1 265,307 = 0,01 0,68 x 0,1
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€) Mua 5kg dudng phai tra 38 500 déng. Hai mua 3,5kg dudng cung loai phai
trd it hon bao nhiéu tién ?

@ a) Tinh réi so sanh gia tricla (a+b) x cvaaxc+bxc:

a i“ b | c | a+h)xc | axc+bxc
24 38 | 12 T
65 27 08 _
Nhén xét : (@a+b)xc=axc+bxc
b) Tinh bang cach thuan tién nhét : .
93x67+93x33; 7.8 x0,35+ 0,35 x 2,2.

= LUYEN TAP CHUNG

@ Tinh: |
a) 375,84 — 95,69 + 36,78 ; b)7.7+73x74.
€ Tinh bang hai cach :
a) (6,75 + 3,25) x 4,2 ; b) (9,6 — 4,2) x 3,6.
€) a) Tinh bang cach thuan tién nhat :
0,12 x 400 : 47x55-47x45.
b) Tinh nhdm két qua tim x :
54 x x=54 . 98xx=62x98.

@ Mua 4m vai phéi trd 60 000 déng. Hi mua 6,8m vai cling loai phai tra nhiéu
hon bao nhiéu tién ?
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4. PHEP CHIA

" CHIA MOT SO THAP PHAN CHO MOT SO TU NHIEN

a) Vi du 1 : Mot sgi day dai 8,4m dugc chia thanh 4 doan bang nhau,
Hoi mbi doan day dai bao nhiéu mét ?

Ta phai thyc hién phépchia: 84: 4 = ?(m)

Tacd: 8,4m = 84dm 841 4
04 | 21 (dm)

0

21dm = 2,1m
Vay : 84:4=21(m).

Thong thudng ta dat tinh réi lam nhu sau :

8.4/ 4 | « 8 chia 4 dudc 2, viét 2 ;
04|21 (m) 2 nhan 4 bang 8 ; 8 trir 8 bang 0, viét 0.
0 « Viét ddu phdy vao bén phai 2.

e Ha 4 ; 4 chia 4 dugc 1, viét 1 ;
1 nhan 4 bang 4 ; 4 trir 4 bang 0, viét 0.



b)Vidu2: 7258:19=7
Ta dat tinh rdi Iam tuong tu nhu vidy 1 :

72,58| 19
155 | 3,82
038
0
Mu6n chia mét s& thap phén cho mdt G ty nhién ta lam nhv sau :

— Chia phén nguyén cda s8 b chia cho s6 chia.

_ Viét déu phéy véo bén phéi thurong da tim dugc trte khi 16y chat s6 déu
tién & phén thép phén cla s6 bj chia dé tiép tyc thuc hién phép chia.
— Tiép tyc chia v6i timg ch( s6 & phén thdp phén cda s6 bj chia.

© Dit tinh r6i tinh :

a)528:4; b) 95,2 :68 ;

¢)036:9; d) 75,52 : 32.
@ Timx:

a)xx3=84; b) & x:x=0,25.

©) Mot ngudi di xe may trong 3 gid di dugc 126,54km. Hoi trung. binh méi gic
ngudi d6 di dugc bao nhiéu ki-lo-mét ?

& LUYEN TAP

@ Dat tinh réi tinh

a)672:7, b) 3,44 : 4 ; c)42,7:7, d) 46,827 : 9.
€ a) 224418 Trong phép chia nay, thuong 1a 1,24,
44 | 124 s6 dula 0,12.
84 Thirlai: 1,24 x 18 + 0,12 = 22 44,
12



b) Tim s6 du cla phép chia sau :

4319 21
119| 2,05

14

€ Dat tinh r6i tinh :
a)26,5:25; b) 12,24 : 20.

Chu y : Khi chia s8 thap phan cho s6 tu nhién ma con du, ta c6 thé chia tiép
bang cach : viét them chtr s6 0 vao bén phdi sé du rdi ti€p tuc chia.

Chéng han :
21,3 L5
13 | 4,26

30
0

@ Co6 8 bao gao can nang 243,2kg. Héi 12 bao gao nhu thé can nang bao nhiéu
ki-l6-gam ?

¥ 3 ) )
: CHIA MOT SO THAP PHAN CHO 10, 100, 1000, ...
a)Vidu1: 2138:10=7°

2440 .—10 . X Nhénxét: - . . |
'S TR Néu chuyén ddu phdy clia s6 213,8 sang
381 bén trai mot chix s6 ta ciing dugc 21,38.
80 | S
0
213,8:10=21,38
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b)Vidu 2 : 89,13:100=?

89,13 100 Nhén xét j :
913 |0,8913 N&u chuyén déu phdy clia s6 89,13 sang
130 ’ bén tréi hai chir s6 ta ciing dugc 0,8913.
300
0

89,13 : 100 = 0,8913

Mu6n chia mét s§ thép phan cho 10, 100, 1000, ... ta chi viéc chuyén
dﬂ‘uphdyahsﬂdﬂl&rh@mb&mﬁmw,ba,m chit s6.

@ Tinh nham :
a)43,2:10; 0,65 10 432.9 100 : 13,96 : 1000.
b)23,7:10; 2.07:10; 2,23:100 ; 999.8 - 1000.

@ Tinh nham réi so sanh két qua tinh ;
a)129:10va129 =01 ; b) 123,4 : 100 va 1234 x 0,01 ;
c)57:10vab57x0,1; d) 87,6 : 100 va 87,6 = 0,01,

: ) -
© Mot kho gao co 537,25 tadn gao. Ngudi ta da Idy ra 1g 56 9ao trong kho.

Hoi trong kho con lai bao nhiéu tan gao ?
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t;_ é‘%}lj CHIA MOT SO TU NHIEN CHO MOT ISO' TU NHIEN
MA THUONG TiM DUOC LA MOT SO THAP PHAN

a) Vi du 1 : Mot cai san hinh vudng cé chu vi 27m. Hoi canh cda san dai
bao nhiéu mét ?

Ta phai thuc hién phép chia: 27 :4 =7 (m)
Thong thuong ta dat tinh réi Iam nhu sau :
e 27 chia 4 dugc 6, viét 6 ;

27 14— 6 nhan 4 biing 24 : 27 trir 24 biing 3, viét 3.
30 | 8.75(m), pg chiatiép, ta vist dau phéy vao bén phai 6 va
20 viét thém chir s6 0 vao bén phai 3 duoc 30.
0 30 chia 4 dugc 7, viét 7 ; |

7 nhan 4 biing 28 ; 30 trir 28 bang 2, viét 2.
o Viét thém chir s6 0 vao bén phai 2 dugc 20 ;
20 chia 4 dugc 5, viét 5 ;

5 nhan 4 bang 20 ; 20 trlr 20 bang 0, viét 0.
Vay : 27 :4=6,75 (m).

b) Vidu 2 : 43 :52="7
Phép chia nay c6 s bi chia 43 bé hon sg chia 52, ta ¢ thé lam hhr sau
430 | 52 e Chuyén 43 thanh 43,0.
140| 0,82 o Dat tinh rdi tinh nhu phép chia 43,0 : 52
36 (chia s6 thap phan cho s6 tu nhién).

Khi chia mot s6 ty nhién cho mét s6 ty nhién ma con du, ta tiép tuc chia
nhu sau !

— Vit d&u phéy véo bén phéi s thuong.
— Viét thém vao bén phéi s6 du mét chir s6 0 réi chia tiép.

— Néu con du nira, ta lai viét thém vao bén phéi s6 du méi mét chlr s6 0
r6i tiép tyc chia, va c6 thé ctr lam nhu thé méi.



@ Dat tinh réi tinh :

a) 12:5 b) 15: 8
234 7512
882 : 36 81:4

€ May 25 bo quan 4o nhu nhau hét 70m vai. Hoi may 6 bd quan 4o nhu thé hét
bao nhiéu mét vai ?

€ Viét cac phan s6 sau dudi dang s6 thap phan :
2 3 18

5' 4’ 5
& LUYEN TAP
© Tinh:
a)59:2+13,06; b) 35,04 : 4 — 6,87 ;
c)167:25:4; d) 8,76 x 4 : 8.

@ Tinh réi so sanh két qua tinh :
a)83x04 va 83x10:25;
b)42x 125 va 42x10:8:
c) 0,24 x25 va 0,24 x 10: 4.

€© Mot manh vuén hinh chir nhat c6 chiéu dai 24m, chiéu rong bang

% chiéu dai. Tinh chu vi va dién tich clia manh vudn do.

O Trong 3 gio xe may di duoc 93km. Trong 2 g 6 t6 di duoc 103km. HAi mbi
gio 0 té di nhiéu hon xe may bao nhiéu ki-lé-mét ?
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@J CHIA MOT SO TU NHIEN CHO MOT SO THAP PHAN
a) Tinh r6i so sanh két qua tinh :

e 25:4 va (25x5):(4 x5).

e 42:7 va (4,2x10): (7 x 10).

e 37,8:9 va (37,8 x 100) : (9 x 100).

Khi nhén s6 bj chia va s8 chia véi cung mdt s8 khéc 0 thi thuong
khong thay déi.

b) Vi du 1 : M6t manh vuon hinh chit nhat c6 dién tich 57m2, chiéu dai 9,5m.
Hai chiéu rong cla manh vuon la bao nhiéu mét ?

Ta phai thyc hién phép chia: 57:9,5=7 (m)

Taco: 57:95=(57x10):(9,5 x 10)
95551095

Théng thudng ta dat tinh réi lam nhu sau :

e Phan thap phan cla s6 9,5 (s6 chia) c6 mdt ch s6.
570 | 9,5 » Viét thém mét chir s6 0 vao bén phai 57(s6 bj chia)
0|6 (m) duoc 570 ; bd ddu phdy & s6 9,5 dugc 95.

« Thuc hién phép chia 570 : 95.
Vay : 57 :9,5=6(m).
c)Vidu2: 99:825=7
Ta dét tinh réi 1am nhu sau :’
« Phan thap phan cla s6 8,25 ¢ hai ch@ so.

9900 ‘—B\ZL « Viét them hai cha 6 0 vao bén phai 99 dugc 9900 ;
1650 | 12 bé dau phdy & 8,25 dugc 825.

0 » Thuc hién phép chia 9900 : 825,

Mudn chia mt s6 ty nhién cho mdt s thép phén ta ldm nhv sau :

— Dém xem c6 bao nhiéu ch s6 & phén thép phén cla s& chia thi viét
thém véo bén phéi s6 bj chia by nhiéu chir s 0.

— B3 d&u phély & s6 chia réi thirc hién phép chia nhu chia céc s6 tir nhién.
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@ 04t tinh réi tinh

a)7:35; b) 702:72,
c)9:45; d) 2125,
@ Tinh nham :
a)32:0,1 b) 168 : 0,1 c) 934 : 0,01
32:10 168 : 10 934 : 100

€ Mot thanh sat dai 0,8m can nang 16kg. Héi mot thanh sét cing loai dai 0,18m
can nang bao nhiéu ki-l6-gam ?

&: LUYEN TAP

@ Tinh réi so sanh két qua tinh

a)5:05vabx2 b)3:02val3 x5
52:05vab52 x2 18:0,25va18 < 4
@ Timx:
a)xx86=2387,; b) 8.5 x x = 399.

€ Thung to c6 21/ dau, thing bé c6 15/ dau. S6 dau d6 duac chira vao cac chai
nhu nhau, mdi chai c¢6 0,75/. Hai ¢ tat ca bao nhiéu chai dau ?

@ Mot thira rudng hinh chr nhat c6 chiéu rong 12,5m va c6 dién tich béng
dién tich hinh vudng canh 25m. Tinh chu vi thira rudng hinh chr nhat dé.
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57 P
S

CHIA MOT SO THAP PHAN CHO MOT SO THAP PHAN

a) Vi du 1 : Mot thanh séat dai 6,2dm can nang 23,56kg. Hoéi 1dm cla
thanh sat do can nang bao nhiéu ki-l6-gam ?

Ta phai thuc hién phép chia: 23,56 : 6,2 = ? (kg)
Taco: 23,56:6,2=(23,56x 10):(6,2x 10)
23,56 : 6,2 = 2356 :62
Thong thudng ta dat tinh réi lam nhu sau :
« Phan thap phan cla s6 6,2 c6 mét chir sb.

23.5.6 6.2 » Chuyén ddu phdy clia s6 23,56 sang bén phai
‘ mét chir s6 dugc 235,6 ; bé dau phay & s6 6,2
49 ?J 3.8 (kg) dugc 62. ,

« Thuc hién phép chia 235,6 : 62.
Vay : 23,56 : 6,2 = 3,8 (kg).
b) Vidu 2 : 82,55 : 1,27 =2

Ta dat tinh réi lam nhu sau :
o Phadn thap phan cla hai s6 82,55 va 1,27

82,55 (1,27 cling ¢6 hai chit s6 ; bd d&u phdy & hai s6 d6
635| 65 dugc 8255 va 127.
0 _ e Thyc hién phép chia 8255 : 127.

Muén chia mét s6 thap phan cho mét sé thip phén ta lam nhu sau ;

— Dém xem c¢6 bao nhiéu ch( s6 d phan thip phan cia sé chia thi
chuyén dau phdy d s6 bi chia sang bén phai by nhiéu chi sé.

— B déu phdy d s6 chia réi thut hién phép chia nhu chia cho s6 tu nhién.

@ Dat tinh réi tinh :
a)19,72:58; b)8216:52; c)1288:025; d)17,4:145.
@ Biét 4,5/ ddu can nang 3,42kg. Hoi 8/ dau can nang bao nhiéu ki-l6-gam ?

€ May méi bo quan 4o hét 2,8m vai. Hoi co 429,5m vai thi may dugc nhiéu nhat
bao nhiéu bd quan ao nhu thé va con thira may mét vai ?

A
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@ Dat tinh réi tinh :
a)1755:39;
@ Timux:
a)yx18 =72,
b) xx 0,34 =1,19x 1,02 ;
c) x x 1,36 = 4,76 x 4,08.

b) 0,603:0,09:  ¢)0,3068: 0,26 ;

d) 98,156 : 4,63.

€) Biét 5,2/ dau can nang 3,952kg. Hdi co bao nhiéu lit ddu néu ching can nang

5,32kg ?

@ Tim s6 du clia phép chia 218 : 3,7 néu chi &y dén hai chit s6 & phan

thap phan cla thuong.

& LUYEN TAP CHUNG

€ Tinh:
a) 400 + 50 + 0,07 ;

8
1047+ —
c) +7+ 100

®
I!AVl
N
N =
| o
F-N
&

1
oy P —
14,09 10

b) 30 + 0,5+ 0,04 ;

5 3
d) 35 + Eme

1
- LI
25 ¥

3

7= ..715
20

€ Tim s6 du cla phép chia, néu chi 1ay dén hai chir s6 & phan thap phan cla thuong :

a) 6,251 :7;

O Timax:
a)08xx=12x10;
c)25:v=16:10;
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b) 33,14 ; 58 ;

c) 375,23 : 69.

b) 210 : x = 14,92 — 6,52 ;
d)6,2 x x=4318 + 18,82.



2= LUYEN TAP CHUNG

@ Dit tinh réitinh :

a) 266,22 : 34 ; b) 483 : 35 ;
c)91,.08:3,6; d) 3:6,25.
@ Tinh :
a)(1284 -732):24-1832; b) 8,64 : (1,46 + 3,34) + 6,32.

© Mot dong co mbi gior chay hét 0,5/ dau. Hai co 120/ dau thi dong co do chay
duoc trong bao nhiéu gio ?

O Timx;
a)x—-127=135:45; b)x+187=505:25;
€) e 125 = 6:x 2.5

N

Ti SO PHAN TRAM

a) Vi du 1 : Dién tich mot vuon hoa la 100m2, trong d6 ¢6 25m? tréng hoa
- héng. Tim ti s6 clia dién tich tréng hoa héng va dién tich vuon hoa.

10m Ti's6 clia dién tich trng hoa hdng

: va dién tich vuon hoa la 25 : 100

: . 25 .
‘. . Ta viét : o = = 25% ;

doc la : hai muoi [am phén tram.

_ | . Ta néi : T/ s6 phén tram cda dién

o , tich tréng hoa héng va dién tich

| vuan hoa la 25% ; hoac : Dién tich

-trong hoa héng chiém 25% dién
tich vudn hoa.
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b) Vi du 2 : Mot truong co 400 hoc sinh, trong d6 c6 80 hoc sinh gidi, Tim ti
s clia s6 hoc sinh gidi va s6 hoc sinh toan trudng.
Ti s6 clia s6 hoc sinh gidi va s6 hoc sinh toan trudng la :
80
80 : 400 hay 200

o 80 20

Tacdé: 80:400= 200 = 100 = 20%.

Ta clng ndi rang : T/ s phan trdm cda s6 hoc sinh gidi va s6 hoc sinh
toan trrong 1a 20% ; hodc.: S6 hoc sinh gidi chiém. 20% s& hoc sinh
toan trudng.

Ti s6 nay cho biét cir 100 hoc sinh cla trudng thi co 20 hoc sinh gidi.

€@ Viét (theo mau) ;

300° 400 500 300
s 10 2 ey
Mau: 350 = 100

@ Kiém tra sdn phdm cla mot nha may, nguoi ta thdy trung binh cu
100 san pham thi c6 95 san phdm dat chudn. Hoi s6 san phdm dat chudn
chiém bao nhiéu phan tram t8ng s6 san pham clia nha may ?

€ Mt vuon cay co 1000 cay, trong d6 c6 540 cay I8y gb va con lai 1a cay
an qua.
a) S6 cay lay gb chiém bao nhiéu phan tram sg cay trong vuan ?
b) Ti s6 phan tram cla s6 cay an qua va sd cay trong vudn la bao nhiéu ?
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@ GIAI TOAN VE Ti SO PHAN TRAM

a) Vi du : Truong Tiéu hoc Van Tho c6 600 hoc sinh, trong d6 co 315
hoc sinh nr. Tim ti s& phén trdm cia s6 hoc sinh nir va s6 hoc sinh toan trudng.

Ti s6 clia s0 hoc sinh nr va s6 hoc sinh toan trudng la 315 : 600.
Tacd: 315:600=0,525
0,525 x 100 : 100 = 52,5 : 100 = 52,5%.
Vay ti s6 phén tram clia s6 hoc sinh nir va s8 hoc sinh toan truang la 52,5%.
Théng thudng ta viét gon cach tinh nhu sau :
3157800 ='0,525 = 52.5%.
Mudn tim tf s6 phén trém cda hai s 315 va 600 ta lam nhu sau :
— Tim thuong cda 315 va 600.

— Nhén thuong d6 vai 100 va viét thém ki hiu % vao bén phai tich tim duge.

b) Bai toan : Trong 80kg nudc bién ¢6 2,8kg mudi. Tim ti s§ phan trdm cla
lvgng mudi trong nudc bién.

Bai gidi
Ti s6 phén tram cla lugng mudi trong nudce bién 14
2,8:80=0,035
0,035 =35%.
Dap $6 :3,5%.

@ Viét thanh ti s6 phan tram (theo mau) :
0,57 ; 0.3 0,234 ; 1,39;
Mau : 0,57 = 57%.
@ Tinh ti s6 phan tram cla hai s6 (theo mau) :
a) 19 va 30 ; b) 45 va 61 ; c) 1,2 va 26.
Mau : a) 19 :30 =0,6333 ... =63,33%.
Chi y : Néu phan thap phan clia thuong c6 nhiéu chir s6 thi chi [dy dén 4 chir s6.

© Mot 16p hoc c6 25 hoc sinh, trong d6 ¢6 13 hoc sinh nir. Hdi s6 hoc sinh nit
chiém bao nhiéu phan tram s6 hoc sinh cta ldp hoc d6 ?

75



& LUYEN TAP

@ Tinh (theo mau) :

a) 27,5% + 38% :  b) 30% — 16% : ¢)14.2% x 4 d)216%: 8.
Méu : 6% + 15% = 21% 112,5% — 13% = 99,5%
14.2% x 3 = 42.6% 60% : 5 = 12%

€ Theo ké hoach, nam vira qua thon Hoa An phai tréng 20ha ngd. Dén hét thang
9 thon Hoa An tréng dugc 18ha va hét nam trdng dugc 23,5ha ngd. Hai

a) Dén hét thang 9 thon Hoa An da thuc hién dugc bao nhiéu phan tram
ké hoach ca nam ?

b) H&t nam thon Hoa An da thuc hién dugc bao nhiéu phan tram va vugt muc
ké hoach ca nam bao nhiéu phan tram ?

© Mot nguai bd ra 42 000 déng tién vén mua rau. Sau khi ban hét sd rau, ngusi
d6 thu dugc 52 500 déng. HGi
a) Tién ban rau bang bao nhiéu phan tram tién von ?
b) Ngudi d6 da |ai bao nhiéu phan tram ?

" GIAI TOAN VE Ti S6 PHAN TRAM (tiép theo)

a) Vi du : Mot truong tiéu hoe ¢6 800 hoc sinh, trong d6 s hoc sinh nit
chiém 52,5%. Tinh sG hoc sinh nir cla trudng do.

C6 thé hiéu 100% s6 hoc sinh toan trudng Ia tat ¢ s6 hoc sinh clia truang,
& day 100% s6 hoc sinh toan truong la 800 em. Ta c6 :
1% s6 hoc sinh toan truong 1 :

800 : 100 = 8 (hoc sinh) -
S6 hoc sinh nit hay 52,5% s6 hoc sinh toan truong 1a :

8 x 52,5 = 420 (hoc sinh)
Hai budc tinh trén co thé viét gop thanh :

800 : 100 x 52,5 = 420

hodc 800 x 52,5 : 100 = 420

Mu6n tim 52,5% cda 800 ta co thé Iy 800 chia cho 100 rdi nhan véi 52,5
hodc Idy 800 nhén v6i 52,5 rbi chia cho 100.
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b) Bai toan : Lai suft tiét kiém la 0,5% mot thang. Mot nguai giti tiét kiem
1 000 000 dong. Tinh s6 tién lai sau mét thang.
Bai giai
S0 tién lai sau mét thang 1a :
1000000 : 100 x 0,5 = 5000 (déng)
Dép s6 : 5000 déng.

@ Mot 16p hoc c6 32 hoc sinh, trong d6 s6 hoc sinh 10 tudi chiém 75%, con lai
la hoc sinh 11 tudi. Tinh s6 hoc sinh 11 tudi cGa Igp hoc do.

@) Lai suat tiét kiem la 0,5% mot thang. Mot nguai gl tiét kiém 5 000 000 déng.
Hoi sau mét thang ca s6 tién g va s6 tién lai la bao nhiéu ?

© Mot xudng may da dung hét 345m vai dé may quén &o, trong do s6 vai may
quén chiém 40%. Hoi s vai may 4o |a bao nhiéu mét ?

& LUYEN TAP

© 2) Tim 15% clia 320kg ;
b) Tim 24% clia 235m? ;
¢) Tim 0,4% cuda 350.

@ Mot nguai ban 120kg gao, trong do co
35% la gao nép. Hoi ngudi d6 ban duoc
bao nhiéu ki-l6-gam gao nép ?

€© Mot manh dat hinh chir nhat co chiéu dai 18m va chiéu rong 15m. Ngudi ta
danh 20% dién tich manh dat & 1am nha. Tinh dién tich phan dat lam nha.

O Mot vudn cay an qua ¢ 1200 cay. Hay tinh nhdm 5%, 10%, 20%, 25% s6 cay
trong vuon.
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5 ) —_—_ :
GIAI TOAN VE Ti SO PHAN TRAM (ti€p theo)

a) Vi du : S6 hoc sinh nir clia mét trudng 1a 420 em va chiém 52,5% s6 hoc

sinh toan trudng. Hai trudng d6 6 bao nhiéu hoc sinh ?
52,5% s6 hoc sinh toan trudng 1a 420 em,
1% s6 hoc sinh toan truéng la :

420 : 52,5 = 8 (hoc sinh)
S6 hoc sinh cla trudng hay 100% s6 hoc sinh toan trudng 1a :

8 x 100 = 800 (hoc sinh)
Hai budc tinh trén c6 thé viét gop thanh

420 : 52,5 x 100 = 800

hodc 420 x 100 : 52,5 = 800

Mubhn tim mt s6 biét 52,5% cda nd Ia 420, ta o6 thé Iy 420 chia cho 52,5
8 nhén véi 100 hodc 1y 420 nhén véi 100 réi chia cho 52,5.

b) Bai toan : Nam vira qua mot nha may ché tao duoc 1590 6 tb Tinh ra
nha méy da dat 120% k& hoach. Hoi theo ké hoach, nha may dy dinh
san xuét bao nhiéu 6 t6 ?

Bai gidi
- S6 0 t6 nha may dy dinh sén xuét 3 :
1590 x 100 : 120 = 1325 (6 16)
Dap s6 : 1325 & t6.

@ S6 hoc sinh kha gidi clia Truong Van Thinh 1a 552 em, chiém 92% s6
hoc sinh toan trudng. Hdi Truang Van Thinh c6 bao nhiéu hoc sinh ?

@ Kiém tra san pham clia mot xudng may, ngudi ta thay co 732 san pham
dat chudn, chiém 91,5% tng s san pham. Tinh tdng s san pham.

€) Mot kho gao hura gao té va gao nép, trong d6 ¢ 5 tan gao nép. Tinh nham
tong s6 gao cta kho, néu s§ gao nép chiém :
a) 10% s6 gao trong kho ;
b) 25% s6 gao trong kho.
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& LUYEN TAP

@ a) Tinh ti s6 phan tram cla hai s6 37 va 42.

b) Mot t6 san xuat lam dugc 1200 san pham, trong d6 anh Ba lam duge
126 san phdm. Hdi anh Ba lam duoc bao nhiéu phan trdm s6 san pham
cla t6 ?

€ a) Tim 30% cla 97.

b) M6t clra hang bd ra 6 000 000 déng tién von. Biét clra hang do da 1ai 15%,
tinh s6 tién lai.

© a) Tim mot s6 biét 30% cla né la 72.
b) Mot clta hang da ban dugc 420kg gao va s6 gao d6 bang 10,5% tdng s6
gao cua ctra hang trudc khi ban. Héi trude khi ban cira hang do o bao nhiéu
tdn gao ?

& LUYEN TAP CHUNG

© Tinh :
a) 216,72 : 42, b)1:125,; c) 109,08 : 42,3.

& Tinh:
a)(131,4-80.8):23+2184x2;  b)8,16: (1,32 + 3,48) — 0,345 : 2.

€ Cusi nam 2000 s6 dan ciia mét phudng la 15 625 nguoi. Cudi nam 2001 s&
dan cua phudng do la 15 875 ngudi.
a) Hoi tur cudi nam 2000 dén cudi nam 2001 s6 dan cla phudng do tang them
bao nhiéu phan tram ?

b) Néu tir cu6i nam 2001 dén cudi nam 2002 sd dan cua phudng do cung tang
thém bay nhiéu phan tram thi cudi ndm 2002 s dan cla phudng do la bao
nhiéu nguai ?
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@ Khoanh vao chir dat trudc cau tra 10i ding :
Mot ngudi ban hang bi 16 70 000 déng va s6 tién do bang 7% s& tién vén
bd ra. Dé tinh s6 tién vén clia ngudi do, ta can tinh :

A. 70000 : 7
B. 70000 x 7 : 100
C. 70000 x 100 : 7
D. 70000 x 7

LUYEN TAP CHUNG

@ Viét cac hdn 6 sau thanh s6 thap phan :

1.

i 3 12
2

3i : 2—; 1—.
5 4 25

@ Timx:

a) x x 100 = 1,643 + 7,357 ;
b) 0,16 : x=2-04.

€ Mot may bom trong ba ngay hit hét nudc & hé. Ngay thir nhat may bom do
hut dugc 35% lugng nudc trong hd, ngay thar hai hat dugc 40% Iugng nude
trong hd. Hoi ngay thir ba may bom dé hut duge bao nhiéu phan tram Iugng
nudc trong hé ?

O Khoanh vao chir dat trudc két qua ding :

805m? = ... ha.

S6 thich hop dé viét vao chd cham 1a :
A. 80,5 B. 8,05
C. 0,805 D. 0,0805
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GIOI THIEU MAY TINH BO TUI
a) Mé ta may tinh bo tui

May tinh b tui gitp ta thuc hién cac phép tinh
thuong dung nhu cong, trir, nhan, chia va
giai toan vé ti s6 phan tram.
Co nhiéu loai may tinh b tui. V& ca ban cac loai
may tinh b tai va cach sir dung ching tuong tu
nhu nhau. Vi dy, mét may tinh c6 bé mat nhu
hinh bén :
Ngoai man hinh, ta thdy c6 cac phim sau :

_ Phim onc| d8 bat may.
— Phim oFF| dé tat may.
— CacphimsG tr 0 | dén 9 | dé nhap s6.

— Céc phim phép tinh cong, trir, nhan, chia: +| =/ x|

— Phim -« | d& ghi d4u phéy trong cac s6 thap phan.
— Phim = d& hién két qua phép tinh trén man hinh.
— Phim CE dé xo4 s6 vira nhap vao néu nhap sai.

_ Céc phim dzc biet khac : Red (w-) w) V| %) e

iy SR

b) Thuc hién cac phép tinh bang may tinh bo tui

— D& may hoat dong, can an phim onc (bat may).
— Dé tinh 25,3 + 7,09 ta 14n luot &n cac phim sau :

2)(8) o) 3] (] (2] -] o] L9} =

— Trén man hinh xuét hién két qua 32.39, tc la 32,39.
Dé thuc hién cac phép tinh trir, nhan, chia ta lam tuong tu.

6-TOAN S -A
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@ Thuc hien cac phép tinh sau rdi kiém tra lai két qua bang may tinh b ti :
a) 126,45 + 796,892 ; b) 352,19 — 189,471 ;
¢) 75,54 x 39 : d) 308,85 : 14,5.

@) Viét cac phan s6 sau thanh s6 thap phan (ding may tinh bd tai dé tinh) :
3 5 6. 5

4" 8 5 40
© Mot hoc sinh 1an lugt dn cac phim sau

MAEXEEDE

Theo em, ban d6 da tinh gia tri cGa biéu thirc nao ?

N » SU DUNG MAY TiNH BO TUI DE GIAI TOAN
5= VE Ti SO PHAN TRAM

a) Vi duy 1 : Tinh ti s phan tram cla 7 va 40. :

~ Lén lugt &n céc phim : :1] E] @ B
— Trén man hinh xuat hién két qua 0.175.
— May da tinh :
7:40=0,175.
Vay: 7:40=0,175=17.5%.

Chit  : C6 thé Ian luot &n cac phim: | 7] [+] (4] (0] [ %]

Khi d6 trén man hinh xuét hién s6 17.5 thi day 1a két qué 17,5%.
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b) Vi du 2 : Tinh 34% cla 56.

— L&n lugt an cac phim : rj_J :i] ._)ﬂ 11] i] &]
— Trén man hinh xuat hién két qua 19.04,
— May da tinh :
56 x 34% =56 x 34 : 100 = 19,04,
Vay : 34% clia 56 1a 19,04.

c) Vi duy 3 : Tim mdt s6 biét 65% clia n6 bang 78.

~ Lan lugt &n cée phim : 7][?] (+] [_E]L_i]ﬂ
— Trén man hinh xuét hién két qua 120.
— May da tinh :
78 : 65% =78 : 65 x 100 = 120.
Vay: S6 cén tim la 120.

@ Trong bang sau, cot cudi cung ghi ti s§ phan tram cla s6 hoc sinh nir va
téng s6 hoc sinh clia mot s6 truang. Hay dung may tinh bd tdi dé tinh va
viét két qua vao cot do.

Tisd phan tram

: P ; , ; cua sb
Truong S0 hoc sinh S6 hoc sinh nu hoc sinh nir va

tong s6 hoc sinh
AnHa 612 311 o
 AnHai ' 578 204
AnDuong 714 356
AnSon | 807 400 ]




€ Trung binh xay xat 1 ta thoc thi thu dugc 69kg gao, tirc Ia ti s6 phan tram cla
gao va thoc la 69%. Bang may tinh bd tui, hay tinh s§ gao thu dugc khi
xay xat théc va viét vao 6 tréng (theo mau) :

—

| Théc(kg) | Gao (kg)

e

100 69
P
125
10

88

©) Vi lai suat tiét kiém 0,6% mot thang, cn glfi bao nhiéu tién dé sau mot thang
nhan dugc s6 tién lai la :

a) 30 000 déng ;
b) 60 000 d6ng ;
¢) 90 000 déng.
(Dung, may tinh bo tii dé tinh)





